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dla uczniéw szkoét podstawowych
stopien szkolny rok szkolny 2022/2023

,Chemia zywi, leczy, ubiera, ale moze szkodzi¢”

Informacja dla uczestnika

Test sktada sie z 16 zadan. Czes¢ z nich to wigzki zadaniowe.

WSrdd nich sg zadania zamkniete: wielokrotnego wyboru, prawda/fatsz, na dobieranie,
zadania z lukg. Wybrang odpowiedz nalezy wyraznie zaznaczy¢ lub wpisac liczbe badz
litere. W zadaniach otwartych nalezy dokonac obliczen, udzieli¢ odpowiedzi pisemnej
lub zapisa¢ réwnania reakcji. Staraj sie pisa¢ wyraznie czarnym lub niebieskim
dtugopisem badz pidrem.

Mozesz korzystac z uktadu okresowego, tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw
w wodzie. Przy obliczeniach mozesz korzystaé z kalkulatora prostego.

Miejsca na brudnopis mozesz wykorzysta¢ do notatek. To, co w nim zapiszesz nie
bedzie oceniane.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 75 minut.

Za rozwigzanie wszystkich zadan testu mozesz uzyskaé maksymalnie 50 punktéw.
Aby przejs¢ do stopnia rejonowego musisz uzyska¢ minimum 80% czyli 40 punktéw.

Dzien Miesigc Rok

POWODZENIA!
Numer zadania 2.1 2.2 23 3 4.1 4.2 5 6.1 6.2 7.1 7.2 8.1 8.2
Max punktow 3 2 2 2 2 3 2 1 2 1 1 1 1
Uzyskane:
Numer zadania 10 | 11.1 | 11.2 | 113 | 114 | 121 | 122 | 123 | 13 | 141 | 142 | 15 16
Max punktow 4 1 1 2 2 2 1 1 1 1 2 2 3
Uzyskane:

Uczestnik uzyskat za rozwigzanie wszystkich zadan:




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 1. (0-3) Liczba punktow

Wykrywanie nowotwordéw, szczegdlnie gtowy, jest mozliwe miedzy innymi dzieki technice
diagnostycznej PET wykorzystujacej izotopy:

11C, 13N, 150’ 18F.

Lekarze analizujg obraz PET médzgu pacjenta, na ktérym kolory wskazujg intensywnos¢
przeptywu krwi znakowanej izotopami. Na tej podstawie ustalajg diagnoze dotyczaca
umiejscowienia nowotworu.

Ocen poprawnos¢ podanych zdan. Wybierz i zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

A. | W jadrze atomowym nuklidu *®F znajduje sie 9 neutronéw. P F

B. | Masa atomowa nuklidu °0 wynosi 16 u. P F

Kazdy nastepny nuklid w podanym szeregu: *'C, 1N, 150, 18
C. | posiada w jgdrze atomowym o jeden proton wiecej od nuklidu go P F
poprzedzajacego.

Informacja do zadania 2.

Jony Na* i CI" s3 dostarczane do naszego organizmu w postaci soli kuchennej. Dzienne
zapotrzebowanie na sél NaCl wynosi 5-6 g. Zalecane jest uzywanie soli kamiennej lub morskie;j,
ktére zawierajg duze ilosci mikroelementéw (pierwiastkow sladowych), zamiast soli warzonej
pozbawionej tych cennych skfadnikéw.

Séd jest potrzebny do prawidtowego funkcjonowania nerwdéw i miesni, reguluje gospodarke
wodng i pH ptyndéw ustrojowych. Anion ClI" wraz z kationami Na* i K* utrzymuje prawidtowe
cisnienie.

Rozpuszczalno$é NaCl w wodzie o temperaturze 20°C wynosi 35,9 g na 100 g wody.

Zadanie 2.1 (0-3) Liczba punktow

Dokoncz zdania. Wybierz i podkresl odpowiednie stowo lub liczbe tak, aby tres¢ zdan byta
poprawna.

W chlorku sodu NaCl wystepuje wigzanie
(kowalencyjne niespolaryzowane / kowalencyjne spolaryzowane / jonowe ).

Chlorek sodu tworzy krysztaty o temperaturze topnienia (801°C/20°C/-40°C).

Sktadniki wodnego roztworu NaCl mozna rozdzieli¢ poprzez (destylacje / dekantacje /
odparowanie rozpuszczalnika).
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 2.2 (0-2) Liczba punktow

Dokoncz zdania. Wybierz i podkresl odpowiednie stowo tak, aby tre$¢ zdan byta poprawna.
Przyjmij, ze gesto$¢ wody w temperaturze 20°C w przyblizeniu wynosi 1g/cm3.

W wyniku zmieszania 200 cm3 wody o temperaturze 20°C z 80 g NaCl powstat roztwor
(nasycony / nienasycony ).

Otrzymana mieszanina nalezy do mieszanin (jednorodnych / niejednorodnych).

Zadanie 2.3 (0-2) Liczba punktow

Przygotowano w temperaturze 20°C 200 g wodnego roztworu NaCl o stezeniu 8%.

Oblicz, ile cm® wody nalezy odparowaé, aby uzyskaé w temperaturze 20°C roztwér nasycony.
Przyjmij, ze gesto$¢ wody w temperaturze 20°C w przyblizeniu wynosi 1g/cm3.

Obliczenia:

OAPOWIBUZ: ..ooveerieetieecterte ettt ettt sttt se et es et e sbesbestesrseesaesbessse s sbesbeanssessessensessestesnsesassaen

Brudnopis do zadania 2.3
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 3. (0-2) Liczba punktow

lzotop *C powstaje w wyzszych warstwach atmosfery pod wptywem promieniowania
kosmicznego. Powstaty **C utlenia sie do CO; i w procesie asymilacji trafia do organizméw
roélin, a nastepnie zwierzat. Jesli roélina lub zwierze obumiera, to doptyw *C zostaje
przerwany. Od tego momentu nastepuje systematyczny ubytek tego izotopu. Okres
poéttrwania izotopu 4C wynosi 5730 lat.

Uczestnicy wyprawy odnalezli kty mamuta i wystali je do analizy w celu okreslenia wieku
znaleziska. W laboratorium stwierdzono, ze zawarto$é¢ izotopu *C jest 16 razy mniejsza
w znalezisku niz u innych obecnie zyjgcych zwierzat.

Oblicz, ile lat maja odnalezione kty mamuta.

Obliczenia:

(@0 T 1V VAT o b2 TSRS

Brudnopis do zadania 3.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Informacja do zadania 4.

W przyrodzie wystepuje wiele substancji, ktérych barwa zalezy od pH srodowiska. Nalezg do
nich na przyktad czarne jagody, modra kapusta, czy lakmus wystepujacy w porostach Lichenes.
Bardzo ciekawym przyktadem sg suszone ptatki kwiatu klitorii ternatenskiej o pieknej
niebieskiej barwie. Napar z kwiatow tej rosliny jest smaczng herbatg o intrygujacej szafirowej
barwie. Roztwér po zakwaszeniu staje sie réozowy, natomiast po dolaniu roztworu substancji
o pH wyzszym od 7 przyjmuje zabarwienie zielone.

pH okoto 7 pH<7 pH>7

Barwa szafirowa Barwa rozowa Barwa zielona

Zadanie 4.1 (0-2) Liczba punktow

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A, B lub C i jej uzasadnienie 1, 2 lub 3.

W roztworze uzyskanym z soku zotgdkowego cztowieka napar z kwiatow klitorii bytby:

i w sktadzie soku zotadkowego znajduje
A. | szafirowy, 1. . .
sie roztwor HCI.
‘- . . w skfadzie soku zotgdkowego znajduje
B. rozowy, poniewaz 2. . ,
sie roztwoér NaCl.
c. | zelony, 3. w sk’fadzu? soku zotgdkowego znajduje
sie roztwor NaOH.
Zadanie 4.2 (0-3) Liczba punktow

Do dyspozycji masz wode oraz nastepujgce substancje wystepujgce w postaci ciat statych:
lit, tlenek potasu, miedz, tlenek glinu, tlenek krzemu(lV), tlenek fosforu(V), siarka.

a) Woybierz dwie substancje state, ktére roztwarzajg sie w wodzie, a powstaty roztwér
barwi herbatke z klitorii na zielono. Napisz w formie czgsteczkowej odpowiednie
rownania reakcji wybranych substancji z woda.

b) Wybierz jedng substancje staty, ktéra roztwarza sie w wodzie, a powstaty roztwor
barwi herbatke z klitorii na rézowo. Napisz w formie czgsteczkowej odpowiednie
rownanie reakcji wybranej substancji z woda.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 5. (0-2) Liczba punktow

Tlenek azotu(ll) to substancja powstajgca w organizmach ludzi w wyniku przemian
biochemicznych. Reguluje on cisnienie krwi poprzez rozkurczajgce dziatanie na naczynia
krwiono$ne, ma wptyw na prace serca, jest waznym elementem uktadu immunologicznego.
Obecnie w kanadyjskiej firmie trwajg badania nad preparatem, ktéry jest zrédtem tlenku
azotu(ll). Podawac sie go bedzie w postaci sprayu do nosa. Preparat spowoduje zahamowanie
inwazji wirusa SARS-CoV-2 na wczesnym etapie jego oddziatywania na organizm.

Tlenek azotu(ll) mozna otrzymaé¢ w laboratorium. Zwigzek ten jest bezbarwnym gazem.
W kontakcie z powietrzem ulega utlenieniu do tlenku azotu(lV) - gazu o barwie brunatne;j.
Ten gaz reagujac z wodg tworzy mieszanine kwasu azotowego(V) i kwasu azotowego(lll).

Napisz w formie czasteczkowej réwnania reakcji wymienionych wyzej przemian.

a) Reakcja utleniania tlenku azotu(ll):

Informacja do zadania 6.

Nadtlenek wodoru to substancja o interesujgcej budowie czgsteczkowej oraz wtasciwosciach.
Czasteczka tego zwigzku zawiera dwa atomy tlenu i dwa atomy wodoru, ktdre potgczone sg
wigzaniami kowalencyjnymi. Czysty nadtlenek wodoru ulega rozktadowi na wode i tlen.
Szczegdlnie tatwo taka reakcja zachodzi w obecnosci katalizatora - tlenku manganu(IV).
Stezony roztwdr nadtlenku wodoru wykazuje dziatanie zragce. W kontakcie ze skdrg pozostawia
martwicze plamy. Przy stezeniu okoto 3%, jako woda utleniona, jest wykorzystywany jako
srodek odkazajacy.

Zadanie 6.1 (0-1) Liczba punktow

Napisz w formie czagsteczkowej rownanie reakcji rozktadu nadtlenku wodoru. Nad strzatka
w rownaniu reakcji napisz wzér sumaryczny wskazanego w informacji wprowadzajgcej
katalizatora.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla ucznidw szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 6.2 (0-2) Liczba punktow

Roztwdr nadtlenku wodoru o stezeniu 30% masowych to ciecz o nazwie perhydrol i gestosci
1,11 g/cm3 w temperaturze 20°C.

Oblicz, ile cm? wody nalezy dolaé¢ do 100 cm?3 perhydrolu, aby uzyskaé roztwér o stezeniu 3%
masowych. Przyjmij, ze gesto$¢ wody w tej temperaturze w przyblizeniu wynosi 1g/cm3.

Obliczenia:

OAPOWIBAZ: ..ottt ettt et e st ete e eeraes e e e sbesbesaeersaesaessennse s sbesteansaessensensessessesnsssessaens

Brudnopis do zadania 6.2
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Informacja do zadania 7.

W ponizszej tabeli przedstawiono zawartos¢ wybranych sktadnikéw jaj réznego pochodzenia.

Wybrane sktadniki ) Jajo‘kurze Ja’jo prz'eplorcze ) Jajo‘kacze ) Jajo.ge5|e
[iednostka masy] Srednia masa Srednia masa Srednia masa Srednia masa
J y okoto 56 g okoto9g okoto 70 g okoto 144 g
Biatko [g] 6,5 1,2 9,1 20,0
Wapn [mg] 4,7 5,3 44,8 64,0
Zelazo [mg] 2,2 3,4 2,7 3,6
Fosfor [mg] 204 20,9 154 208,0
Zadanie 7.1 (0-1) Liczba punktow

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréod podanych.

Jajecznica na $niadanie powinna zawiera¢ minimum 30 g biatka. Najlepiej przygotowad
j3 smazac:

A.  3jajakurze. C. 2 jaja kacze.
B. 25 jaj przepiodrczych. D. 1 jajo gesie.
Zadanie 7.2 (0-1) Liczba punktow

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréod podanych.
Najwiekszg zawartos¢ procentowg fosforu w przeliczeniu na Srednig mase jaja zawiera:

A. jajo kurze. C. jajo kacze.

B. jajo przepidrcze. D. jajo gesie.

Brudnopis do zadania 7.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Informacja do zadania 8.

Cyjanki to grupa silnie toksycznych zwigzkéw chemicznych, ktére w swojej budowie zawierajg
bezposrednio pofaczone ze sobg atomy wegla i azotu. Wystepujg miedzy innymi w pestkach
owocow jak: jabtka, sliwki, morele, brzoskwinie. Po zjedzeniu tych pestek w soku zotgdkowym
uwalnia sie niewielka ilos¢ kwasu cyjanowodorowego o wzorze HCN. Jest ona za mata, aby
nam zaszkodzi¢, ale mimo to lepiej nie spozywac pestek wymienionych owocow.

Zadanie 8.1. (0-1) Liczba punktow

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wz6r strukturalny kwasu cyjanowodorowego to:

A. H-C-N C. H-C=N
B. H-C=N D. C=H-N
Zadanie 8.2. (0-1) Liczba punktow

Kwas HCN rozpuszcza sie w wodzie, a pH powstatego roztworu jest nieznacznie ponizej 7.

Napisz rownanie reakcji dysocjacji kwasu cyjanowodorowego.

Zadanie 9. (0-1) Liczba punktow

Woda z Morza Martwego jest wielosktadnikowym roztworem bogatym w jony. Dominuja
kationy Na* i aniony CI'. Dzieki duzej zawartosci jondw pochodzgcych od réznych substancji
chemicznych gesto$é¢ roztworu przekracza 1 g/cm3, a woda z Morza Martwego jest
wykorzystywana do produkcji kosmetykéw oraz kapieli leczniczych.

Czterej uczniowie otrzymali zadanie, aby sporzadzié wielosktadnikowy roztwdr, ktéry musi
zawieraé jony: Ca?', Li*, Ba?* i OH. W tym celu zmieszali z woda destylowang wymienione
w ponizszej tabeli substancje.

Uczen I. Li,O, CaO, Ba Uczen lll. LiOH, Ca(OH),, Ba(OH);

Uczen Il. BaO, CaO, LiOH Uczen IV. CaO, Ba, Ca(OH):

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Nieprawidtowo wykonat zadanie uczen:
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 10. (0-4) Liczba punktow

Przygotowujgc potrawy otrzymujemy mieszaniny. Znane s3 rdézne rodzaje mieszanin.
W zaleznosci od sktadnikéw tworzgcych mieszanine mozna je rozdzieli¢ stosujac rdzne
metody. Wykorzystujemy wtedy réznice we wiasciwosciach fizycznych sktadnikow danej
mieszaniny.

Tabela 1 Tabela 2
Wykorzystane wtasciwosci fizyczne. Nazwa sposobu rozdzielania mieszaniny.
Roéznica temperatur wrzenia
sktadnikéw roztworu witasciwego.
Rdéznica gestosci sktadnikow
mieszaniny.

A. | Saczenie

B. | Odparowanie rozpuszczalnika

C. Zastosowanie rozdzielacza

Korzystajgc z zaproponowanych w tabeli 1 i tabeli 2 informacji uzupetnij poniisze
zestawienie odpowiednio wpisujac wykorzystang wtasciwos$é fizyczng oraz wybrany sposéb
rozdzielania podanych mieszanin. Wpisz odpowiednio liczbe I lub Il oraz litere A, B lub C.

. . Wykorzystane wtasciwosci Nazwa sposobu rozdzielania

Mieszanina . . .
fizyczne. mieszaniny.

Mieszanina twarogu Rdéznice w stanie skupienia
i serwatki. sktadnikdw mieszaniny. | s
Oliwa z sokiem
ZOYLIYNY. | e | e
Mieszanina wody Lotnos¢ jednego ze sktadnikow
z solg kuchenna. mieszaniny. | e

Informacja do zadania 11.

Fosfor jest jednym z pierwiastkdw niezbednych do prawidtowego funkcjonowania organizmu.
Wystepuje w kosciach i zebach (okoto 80%), miesniach, tkance nerwowej i ptynach
ustrojowych. W organizmie cztowieka (78 kg) znajduje sie okoto 780 g fosforu. Zrédtem tego
pierwiastka sg produkty zwierzece i roslinne. Na przyktad orzech wtoski zawiera 346 mg
fosforu, orzech laskowy 290 mg, a migdaty 481 mg w 100 g produktu.

Dzienna dawka fosforu dla dzieci (11 — 18 lat) wynosi 1,2 g.

Zadanie 11.1 (0-1) Liczba punktow

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Aby dostarczy¢ dzienng dawke fosforu do organizmu uczen (15 lat) powinien spozy¢:

A. 100 g migdatow. C. 250 g orzechdéw wioskich.

B. 145 g migdatow. D. 347 g orzechdéw wioskich.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 11.2 (0-1) Liczba punktow

Dokoricz zdanie biorgc pod uwage potozenie fosforu w uktadzie okresowym pierwiastkow.
Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Atom fosforu posiada:

tadunek jadra Liczba powtok Liczba elektronow
atomowego. elektronowych. walencyjnych.
A. +31 3 5
B. + 15 5 3
C. +15 3 5
D. -15 3 5
Zadanie 11.3 (0-2) Liczba punktow

Spalanie fosforu w powietrzu powoduje powstanie ciata statego nalezgcego do tlenkow,
w ktérym fosfor posiada maksymalng wartosciowos$é. Natomiast, w wyniku reakcji syntezy
fosforu z wodorem tworzy sie gaz o nazwie fosfan i nastepujagcym wzorze sumarycznym PHs.

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji otrzymywania:

a) tlenku fosforu o maksymalnej wartosciowosci

Zadanie 11.4 (0-2) Liczba punktow

Fosfor moze tworzyé rézne kwasy. Najbardziej znanym jest HsPOa. Masa czgsteczkowa innego
kwasu o ogélnym wzorze H4PxO7 wynosi 178 u.

Wykonaj obliczenia i ustal wzér sumaryczny tego kwasu.

Obliczenia:

WzOr sumaryczny KWasu: ....cccceevevevvevervevecreeneenneene.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Informacja do zadania 12.

W oczyszczalniach sciekow i studzienkach kanalizacyjnych bardzo czesto wystepuje
podwyzszone stezenie siarkowodoru, tlenku wegla(lV) oraz metanu. Najbardziej
niebezpieczny dla pracownikdéw jest silnie toksyczny siarkowodoér. Jest to gaz ciezszy od
powietrza, dlatego zalega w rdinego rodzaju zagtebieniach. Na szczescie ma
charakterystyczny, draznigcy zapach zepsutych jaj i cztowiek wyczuwa go nawet przy matych
stezeniach. Prég wyczuwalno$ci zapachu wynosi okoto 0,14 mg na 1 m3 powietrza. Niestety,
podwyzszone stezenie tego gazu powoduje natychmiastowe porazenie zakonczen
nerwowych, wskutek czego cztowiek nie wyczuwa juz zapachu tej niebezpiecznej substancji.

Siarkowodér jest gazem o gestosci 1,52 g/dm? (w warunkach normalnych). Stabo rozpuszcza
sie w wodzie, ale moze dysocjowaé stopniowo w dwdch etapach. Wodny roztwér
siarkowodoru ma pH mniejsze od 7.

Zadanie 12.1 (0-2) Liczba punktow

Pewien magazyn z odczynnikami chemicznymi jest pomieszczeniem o wymiarach: dtugosc¢
12 m, szerokos$¢ 5 m, wysokosé 4 m.

Oblicz, jaka maksymalna objetos¢ siarkowodoru w warunkach normalnych moie by¢
zawarta w tym pomieszczeniu, aby pracownicy mogli wyczu¢ obecnos¢ tego gaz
i bezpiecznie opusci¢ miejsce pracy. Wynik podaj w cm3.

Obliczenia:

(@ 70T To 1YV T=To b2 TR

Brudnopis do zadania 12.1.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 12.2 (0-1) Liczba punktow

Napisz rownanie reakcji pierwszego etapu dysocjacji stopniowej kwasu siarkowodorowego.

Zadanie 12.3 (0-1) Liczba punktow

Wody siarczkowe to naturalnie wystepujace wody uzdrowiskowe zawierajgce siarke w postaci
siarkowodoru. Sg one wykorzystywane w kuracjach dla osdb cierpigcych na zwyrodnienia
stawow i kregostupa, dyskopatie, reumatoidalne zapalenie stawow, tuszczyce i inne.

W ponizszej tabeli przedstawiono rozpuszczalnos¢ siarkowodoru w zaleznosci od temperatury.

Temperatura [°C] 0 20 40 60

Rozpuszczalnos¢ w gramach na 100 g wody 0,71 0,39 0,25 0,15

Zalezno$¢ rozpuszczalnosci H,S w wodzie o statej temperaturze jest wprost proporcjonalna do
cisnienia tego gazu.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Rozpuszczalnosc¢ siarkowodoru w wodzie:
A. zwieksza sie ze wzrostem ci$nienia, ale nie zalezy od temperatury.
B. zmniejsza sie ze wzrostem ci$nienia, ale nie zalezy od temperatury.
C. zwieksza sie ze wzrostem cisnienia, a zmniejsza sie ze wzrostem temperatury.
D

zmniejsza sie ze wzrostem cisnienia, a zwieksza sie ze wzrostem temperatury.

Zadanie 13. (0-1) Liczba punktow

Skala pH jest skalg okreslajacg stezenie jonéw H* w roztworze. Im nizsze pH roztworu, tym
stezenie jondw H* w roztworze jest wieksze. Uczniowie zmierzyli warto$é pH soku z wybranych
owocow cytrusowych. Wyniki zestawili w tabeli.

Wartos¢ pH Wartos$é pH
Sok z cytryny 2,5 Sok z z6ttego grejpfruta 3,5
Sok z ré6zowego grejpfruta 4,5 Sok z limonki 2,8

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Najmniejsze stezenie jondw H* wystepuje w soku z:
A. limonki. C. 70ttego grejpfruta.

B. rdzowego grejpfruta. D. cytryny.
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Informacja do zadania 14.

Rtec jest metalem, ktéry w temperaturze pokojowej jest ciecza. Po wylaniu rteci na gtadka
powierzchnie tworzg sie btyszczace, srebrzyste koraliki, ktére tatwo tgczg sie w wieksze kulki.

Rteé¢ z innymi metalami tworzy stopy nazywane amalgamatami. Zjawisko to wykorzystuje sie
do wymywania na przyktad drobin ztota ze skaty ztotonosnej. Kiedy powstaty amalgamat jest
ogrzewany, rte¢ odparowuje pozostawiajgc czyste zfoto.

Rted jest metalem toksycznym. Wptywa na uktad nerwowy, trawienny, odpornosciowy. Jesli
w domu rozbit sie stary termometr rteciowy to musisz przystgpic¢ do utylizacji. Ubierz gumowe
rekawiczki, zasyp kulki rteci sproszkowang siarkg lub ziemig do kwiatéw. Catos¢ zbierz
doktadnie do szczelnego woreczka foliowego. IdZ do apteki i zostaw zebrang rte¢ do utylizacji
w pojemniku przeznaczonym do sktadowania przeterminowanych lekéw.

Zadanie 14.1 (0-1) Liczba punktow

Dokoncz zdanie. Na podstawie powyzszych informacji wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod
podanych.

Stop rteci ze ztotem nalezy do:
A. mieszanin, ktérej sktadniki rozdzielamy metodami fizycznymi.
B. mieszanin, ktérej sktadniki rozdzielamy metodami chemicznymi.
C. zwigzkdw chemicznych, ktérych skfadniki rozdzielamy metodami fizycznymi.

D. zwigzkdéw chemicznych, ktérych sktadniki rozdzielamy metodami chemicznymi.

Zadanie 14.2 (0-2) Liczba punktow

Rted reaguje z siarkg tworzgc zwigzek chemiczny o nazwie siarczek rteci(ll).
Hg + S > HgS

W termometrze, ktory sie rozbit byto 2 g rteci. Uczenn miat do dyspozycji 6 g sproszkowanej
siarki.

Wvykonaj obliczenia i ustal, czy taka ilos¢ siarki wystarczy, aby cata rtec¢ ulegta reakcji.

Obliczenia:

OAPOWIBZ: ..ttt et s teste et e s e s et e stesbesae et eesaesbense e saesnseseessensennne e ee
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Brudnopis do zadania 14.2.

Zadanie 15. (0-2) Liczba punktow

Ozon to odmiana alotropowa tlenu o wzorze sumarycznym Os. Posiada silne wfasciwosci
aseptyczne i toksyczne, dlatego znalazt zastosowanie miedzy innymi do dezynfekcji wody
w basenach, czy powietrza w szpitalnych salach operacyjnych.

Substancja ta gromadzi sie naturalnie w gérnych warstwach atmosfery tworzgc warstwe
ozonowy, ktéra pochtania znaczng cze$¢ wysokoenergetycznego promieniowania
ultrafioletowego (UV) dochodzacego ze Storica do Ziemi. Zbyt wysoki poziom promieniowania
UV uszkadza DNA ijest czynnikiem sprzyjajagcym powstawaniu nowotwordow skory.

Ozon powstaje w gérnych warstwach atmosfery w wyniku dwuetapowej reakcji.

uv
Etap I: 0, — 20
Etap Il 02+0 - O3

Dokoncz zdania. Wybierz i podkresl odpowiednie stowo tak, aby tres¢ zdan byta poprawna
chemicznie.

Etap | otrzymywania ozonu nalezy do reakcji (egzoenergetycznych / endoenergetycznych).

Etap Il to przyktad reakcji (syntezy / analizy / wymiany).
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Zadanie 16. (0-3) Liczba punktow

Mieszanina peklujgca stosowana jako dodatek przy produkcji przetworédw miesnych
zapobiega rozwojowi drobnoustrojéw. Jest tez sktadnikiem wptywajagcym na smak i rézowg
barwe wyrobdéw wedliniarskich.

1kg mieszaniny peklujgcej zawiera nastepujace sktadniki, ktérych ilosci podano w procentach

masowych:
e 5Ol kuchenna ------ 98,4 % masowych,
e azotan(lll) sodu (E 250) ------- 0,6% masowych,
e substancja przeciwzbrylajaca (E 536) -------- 1% masowy.

Wiedzac, ze 1 kg mieszaniny peklujacej rozpuszczono w 5 dm3® wody, oblicz stezenie
procentowe soli kuchennej oraz stezenie procentowe azotanu(lll) sodu w powstatym
roztworze. Przyjmij, ze gesto$é wody wynosi 1g/cm?3.

Obliczenia:
Odpowiedz: Stezenie procentowe soli kuchennej w roztworze wynosi .................... %,
a azotanu(lll) sodu .......ccoeevvennenne.. %.

Brudnopis do zadania 16.

Wypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

SUMA UZySKaNYCh PUNKEOW: .........cccccces e e e s s e e e s s tae e e e s snaaaes
Podpis nauczyciela oceniajgcego (imieniem i nazwiskiem)
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Dzien  Miesiac Rok
Wojewaddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Stopien rejonowy 2022/2023
»Chemia zywi, leczy, ubiera, ale moze szkodzi¢”

Informacja dla uczestnika:

Sprawdz, czy test zawiera 20 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji
przed rozpoczeciem konkursu.

Test skfada sie z 16 zadan. Czes¢ z nich to wigzki zadaniowe.

WSsrdd nich sg zadania zamkniete: wielokrotnego wyboru, prawda/fatsz, na dobieranie,
zadania z luka. Wybrang odpowiedzZ nalezy wyraznie zaznaczy¢ lub wpisaé liczbe badz
litere. W zadaniach otwartych nalezy dokona¢ obliczen, udzieli¢ odpowiedzi pisemnej lub
zapisac¢ réwnania reakcji. Staraj sie pisa¢ wyraznie czarnym lub niebieskim dtugopisem
badz pidrem.

Miejsca na brudnopis mozesz wykorzysta¢ do notatek. To, co w nim zapiszesz nie bedzie
oceniane.

Podczas trwania konkursu mozesz korzystaé z uktadu okresowego, tabeli rozpuszczalnosci
soli i wodorotlenkdw w wodzie. Przy obliczeniach mozesz korzysta¢ z kalkulatora
prostego.

Nie mozesz korzystaé z podpowiedzi kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje.
Nie mozesz takze zwracaé sie do Komisji Konkursowej w kwestiach dotyczacych tresci
zadan.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 90 minut.

Za rozwigzanie wszystkich zadan testu mozesz uzyskaé maksymalnie 60 punktow. Aby
przej$¢ do stopnia wojewddzkiego musisz uzyska¢ minimum 85% czyli 51 punktow.

POWODZENIA!

Numer zadania 1112|2122 (23 |3. |4 |51 |52|61|62|63|64|71 72|73 |74

Max pkt.

2 2 1 1 1 3 1 1 2 1 2 3 2 1 1 1

Uczen uzyskat:

Numer zadania 758182 |83|91|92 93|10 |11.1 |11.2|12.1|12.2| 13. | 14. | 15. | 16.

Max pkt.

Uczen uzyskat:

Uczestnik uzyskat za rozwigzanie wszystkich zadan: | e pkt.




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Informacja do zadania 1.

Tytan to srebrzystobiaty metal o gestosci 4,5 g/cm?>. Jest odporny na korozje. W skorupie ziemskiej
wystepuje gtownie w postaci mineratow: rutyl TiO; i ilmenit FeTiOs.

Zadanie 1.1 Liczba uzyskanych punktow:__ /2

Czysty tytan otrzymuje sie z mineratu rutylu. W | etapie rutyl ogrzewa sie z chlorem i weglem.
W wyniku tego procesu powstajg: chlorek tytanu(lV) i tlenek wegla(ll). Nastepnie w Il etapie
chlorek tytanu(lV) ogrzewa sie z magnezem w odpowiednich warunkach.

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji, jakie zachodzg w poszczegélnych etapach.

L= o 1 LR OO TSR PR O PP PPPRRUPPRPPPRTRt

L= o | AT TR OO PO PR UPPRUPPPN

Zadanie 1.2 Liczba uzyskanych punktow: /2

Stop tytanu i glinu charakteryzuje sie lekkoscig i wytrzymatoscia mechaniczng. Dlatego stosuje
sie go do budowy protez kolan i bioder. Wytwarza sie z niego sztuczne zeby czyli implanty. Stop
tytanu z glinem zawiera 47,06% masowych tytanu.

Oblicz, w jakim stosunku molowym zmieszano metale w stopie.

Obliczenia:

Odpowiedz: Stosunek liczby moli Ti : liczby moli Al wynosi .......... © ..........

Brudnopis do zadania 1.2
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Informacja do zadania 2.

Zawartos¢ fosforu w ludzkim ciele w przeliczeniu na P,Os wynosi 1,6% masy ciata. Kosci
zbudowane sq gtownie z fosforanu(V) wapnia i fosforanu(V) magnezu. Zaréwno nadmiar
fosforanéw w diecie cztowieka, jak i ich niedobdr sq szkodliwe. U dzieci nadmiar fosforandw(V)
moze wywotac¢ nadpobudliwosé. Zatem warto unika¢ produktdw wysokoprzetworzonych, gdzie
stosuje sie dodatki do zywnosci na przyktad: E 338 — kwas fosforowy(V), E 339 — fosforan(V) sodu,
E 340 - fosforan(V) potasu, E 341 — fosforan(V) wapnia, E 343 — fosforan(V) magnezu. Dodatki te
stosowane sq jako stabilizatory, regulatory kwasowosci, srodki przeciw drobnoustrojom. Duzgq
ilos¢ kwasu fosforowego(V) zawiera w swoim sktadzie tak lubiana Coca—Cola.

Zadanie 2.1 Liczba uzyskanych punktow: /1

W ponizszej tabeli przedstawiono pH wybranych napojéw.

Swieze mleko krowie | 6,5
Coca-Cola 3,0
Woda sodowa 5,5

Sok pomaranczowy 3,5
Sok z limonki 2,8

Skala pH jest skalg okreslajaca stezenie jonéw H* w roztworze. Im wyzsze pH roztworu, tym
stezenie jondw H* w roztworze jest mniejsze.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
W poréwnaniu z roztworem Coca-Coli stezenie jondw H* jest:

A. wieksze w mleku, a mniejsze w soku pomaranczowym.
B. wieksze w soku z limonki, a mniejsze w wodzie sodowe;.

C. wieksze w soku pomaranczowym, a mniejsze w soku z limonki.

Zadanie 2.2 Liczba uzyskanych punktéw: /1

Gtéwnym sktadnikiem szkliwa zebdéw jest fosforan(V) wapnia. Kwas fosforowy(V) zawarty
w Coca-Coli powoduje erozje szkliwa. Zeby stajg sie wowczas bardziej wrazliwe na rézne czynniki.
W wyniku reakcji kwasu fosforowego(V) zawartego w Coca-Coli z zawartym w szkliwie zebéw
fosforanem(V) wapnia (nierozpuszczalnym w wodzie) powstaje wodorofosforan(V) wapnia, ktéry

jest solg rozpuszczalng w wodzie.

Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji fosforanu(V) wapnia z kwasem
fosforowym(V).
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Zadanie 2.3 Liczba uzyskanych punktow:__ /1

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréod podanych.

W celu wykrycia kwasu fosforowego(V) zawartego w Coca-Coli nalezy uzy¢:

A. azotanu(V) wapnia. C. siarczanu(VI) amonu.
B. azotanu(V) potasu. D. chlorku sodu.
Zadanie 3. Liczba uzyskanych punktéow:__ /3 ‘

Krzem jest pierwiastkiem, ktérego udziat w skorupie ziemskiej wynosi 27,7% masowych.
Wystepuje on gtéwnie w postaci krzemiandéw, glinokrzemiandw, krzemionki. Znane sg trzy
naturalne trwate izotopy krzemu: 28gi, 296i,30Si. Krzem dla cztowieka jest jednym
z mikroelementoéw. Jest potrzebny do prawidtowego wzrostu i budowy szkieletu. Ma tez wptyw
na kondycje skéry, wtosow i paznokci. Szczegdlnie duzo krzemu zawiera skrzyp polny, podbiat
pospolity oraz perz, dlatego to z tych roslin produkuje sie wyciagi ziotowe, ktére mozemy kupié
w aptece.

Stownik szkolny — WsiP
M. Molski, Chemia piekna — PWN

Ocen poprawno$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe.

Wszystkie trzy izotopy krzemu posiadajg w swoich jgdrach atomowych tyle samo
protondéw.

Srednia masa atomowa krzemu wynosi 28,09 u. Stad wniosek, ze w przyrodzie

wystepuje najwiecej izotopu 2864,

Czysty krzem mozna otrzymaé w wyniku ogrzewania krzemionki (SiO3)
z magnezem. W tym procesie krzemionka petni funkcje reduktora.

Zadanie 4. Liczba uzyskanych punktéw: /1

Sery twarde pokrywa sie warstwg parafiny. Jest to mieszanina statych weglowodordow nalezgcych
do alkanow.

Z ponizszych twierdzen wybierz wiasciwos¢, ktdra nie jest poprawna.

A. Do weglowodoréow wchodzgcych w sktad warstwy parafinowej zaliczamy zwigzki
o wzorach: CeH14, C7H14, CsH1o.
B. Parafina nie rozpuszcza sie w wodzie. Moze rozpuszczaé sie w benzynie.

C. Parafina nie reaguje z wodg bromowa.
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Informacja do zadania 5.

Badania wykazaty negatywny wptyw glinu na dziatanie tkanki nerwowej czfowieka. Jego
obecnos¢ w organizmie moze by¢ przyczyng zanikdw pamieci i obnizenia sprawnosci
intelektualnej. Dlatego wycofano z produkcji garnki i sztucce aluminiowe. Zwiqzki glinu majq
wtasciwosci przeciwpotne oraz sciggajgce. Dlatego korzystamy z niektorych kosmetykow
zawierajgcych glin, ale muszq byc one stosowane tylko zewnetrznie z duzq ostroznosciq. Jednym
z takich kosmetykdow jest sztyft nalezqcy do antyperspirantéow zawierajgcy atun glinowo-
potasowy. Atun jest substancjq krystaliczng nalezgcq do soli podwdjnych. Jest rdwniez hydratem.
W sieci krystalicznej atunu oprdcz jondw znajdujq sie czgsteczki wodly.

Zadanie 5.1 Liczba uzyskanych punktow: /1

Atun glinowo-potasowy to zwigzek o wzorze:
K2SO4 - Alx(SO4)s - 24H,0
Sél ta w roztworze wodnym dysocjuje na jony.

Napisz wzory jonow obecnych w roztworze atunu.

Zadanie 5.2 Liczba uzyskanych punktéw:__ /2

Wykonano doswiadczenie z udziatem wodnego roztworu atunu glinowo-potasowego.
Do roztworu atunu wkraplano stopniowo substancje zgodnie z ponizszym schematycznym

rysunkiem.
rozcieiczony roztwér NaOH roztwor azotanu(V) baru
Doswiadczenie | Doswiadczenie Il
wodny roztwor atunu wodny roztwor atunu

Zaobserwowano, ze zaréwno w doswiadczeniu |, jak i w doswiadczeniu Il wytracit sie biaty osad.

Napisz w formie jonowej skréconej rownania reakcji wytrgcania osadow.

[0 0] o Yo V.Y = T T RO PR

PrODOWKA 115 ettt ettt et e e et te e e et te e e estaessetete satstessaestaessennteaessesntesessasseessneseaenes
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Informacja do zadania 6.

W szpitalach podczas operacji stosuje sie preparaty do narkozy. Pod koniec XIX wieku naukowcy
odkryli, ze wprowadzenie atomu chloru do czgsteczki prostego weglowodoru powoduje,
ze substancja uzyskuje wtasciwosci narkotyczne. Zaczeto wodwczas wykorzystywac podczas
operacji chloroform CHCls. Nastepnie z powodu stwierdzonych dziatarn ubocznych chloroformu
zastgpiono go halotanem - substancjq, ktora jest pochodnq etanu, o wzorze CF3 — CHCIBr.

Zadanie 6.1 Liczba uzyskanych punktéw: /1

Temperatura topnienia chloroformu wynosi -63,49°C, natomiast temperatura wrzenia 61,2°C.

Podaj nazwe zmiany stanu skupienia, ktéra ma miejsce, gdy probke chloroformu wyjmiemy

z chtodni o temperaturze -80°C i przeniesiemy do pomieszczenia o temperaturze -5°C.

Zadanie 6.2 Liczba uzyskanych punktow: /2 ’

Chloroform jest cieczg o gestosci 1,48 g/cm3.

Oblicz, ile czasteczek chloroformu (CHCIs) znajduje sie w prébce cieczy o objetosci 5 cm3.
Pamietaj, z¢ w 1 molu substancji znajduje sie 6,02 - 10> czasteczek tej substancji.
W obliczeniach przyjmij, ze masa atomowa chloru wynosi 35,5u.

Obliczenia:

OAPOWIBZ: ...ttt ettt et et e s teste st et ee s e e et stesbesnseeseesbessennne stesneansessanssanes

Brudnopis do zadania 6.2
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Zadanie 6.3 Liczba uzyskanych punktow:__ /3

Ponizej przedstawiono wzor strukturalny halotanu:

Uzupetnij ponizsza tabele wpisujac odpowiednie liczby.

Liczba moli halotanu Liczba moli wegla Masa bromu Liczba atoméw fluoru
[mol] [mol] [g] [atomdéw]
0,2mol | s SO K

Brudnopis do zadania 6.3

Zadanie 6.4 Liczba uzyskanych punktow: /2

Fluorowcopochodne weglowodoréw mozna otrzymac stosujgc rézne procesy chemiczne.

Swiatto
l. Br, + Csz — CszBr + HBr
. 2C|2 + Csz d C2H2C|4

C,H;0H/ temperatura
1. CoH4Cl; + KOH C:HsCl + KCI + H;0

Uzupetnij tabele wpisujac odpowiednio wybrany numer procesu sposrdd |, 1l lub lll.

Reakcja eliminacji: | oo Reakcja substytucji: | e
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Informacja do zadania 7.

Srebro jest metalem szlachetnym o srebrzystym potysku. Wystepuje w przyrodzie w postaci zt6z
rodzimych (wolne srebro) lub w sktadzie mineratéw (na przyktad akantyt AgzS, proustyt AgszAsSs).
Czesto towarzyszy rudom miedzi i ofowiu. Tworzy dwa trwate izotopy *°” A gi 1094 g. Srebro i jego
stopy majq zastosowanie przy wyrobie bizuterii, a takZze do posrebrzania na przyktad sztuécow.
Niestety z uptywem czasu pod wptywem siarkowodoru srebro pokrywa sie warstwg czarneqo

siarczku srebra(l). W lekach i kosmetykach srebro wystepuje w postaci jondw Ag*, ktére majq
witasciwosci bakteriobdjcze.

Zadanie 7.1 Liczba uzyskanych punktow:__ /1

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

W izotopie srebra 1°°Ag liczba protonéw stanowi pewien procent liczby nukleonéw. Jest to:

A. 45,9%. C. 78,3%.
B. 43,1%. D. 75,8%.
Zadanie 7.2 Liczba uzyskanych punktéw:__ /1 ‘

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrdod podanych.
Srebro w uktadzie okresowym znajduje sie w:
A. pigtym okresie i jedenastej grupie. C. jedenastym okresie i pigtej grupie.

B. czwartym okresie i jedenastej grupie. D. jedenastym okresie i czwartej grupie.

Zadanie 7.3 Liczba uzyskanych punktow: /1

Lapis (diabelski kamyk) to wyrdb medyczny zawierajacy jako gtéwny sktadnik azotan (V) srebra(l).
Jest on stosowany do punktowego usuwania brodawek zwanych kurzajkami.

Oblicz stosunek masowy pierwiastkbw w azotanie(V) srebra(l). Podaj wynik w postaci
najmniejszych liczb catkowitych.

Obliczenie:

Odpowiedz: masa Ag : masa N : mMasa O = ..cccevvrins ©ervvevreieeens & reveereeereenes
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Zadanie 7.4 Liczba uzyskanych punktéw:__ /4

Przeprowadzono dos$wiadczenie z uzyciem rozcienczonego wodnego roztworu azotanu(V)
srebra(l).

KOH (aq) CaCl,(aq) Na>S (aq)

wodny roztwdr azotanu(V) srebra(l)

W kazdej probdwce zaobserwowano wytragcenie osadu.

a) W probdwece | powstat ciemnobrunatny osad tlenku srebra(l).
Napisz w formie czasteczkowej rdwnanie reakc;ji.

b) Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji, ktére zaszty w pozostatych
probdéwkach.

Probowka Il:

c) W jednejz dwdch probdéwek (Il lub Ill) powstat czarny osad.
Korzystajgc z informacji wprowadzajgcej napisz, ktérej z probowek to stwierdzenie
dotyczy. Zapisz odpowiedni numer probdéwki.
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Zadanie 7.5 Liczba uzyskanych punktéw:__ /2

Prébke azotanu(V) srebra(l) zawierajgcg 0,02 mola krysztatow tej soli zmieszano z 500 cm?® wody
destylowane;j.

Oblicz stezenie procentowe powstatego roztworu. Przyjmij, ze gesto$¢ wody wynosi 1g/cm3.

Obliczenia:

OAPOWIBZ: .ottt et ettt e e et e e beeteste s esbe e e st sbesteansaesaesbessenee steanssrsesssenbansnnsensestes

Brudnopis do zadania 7.5

Informacja do zadania 8.

Radon to promieniotwdrczy pierwiastek nalezqcy do gazdw szlachetnych. Temperatura topnienia
wynosi minus 71°C, natomiast temperatura wrzenia plus 62°C. W przyrodzie wystepuje
w ilosciach sladowych. Tworzy trzy izotopy o nastepujgcych czasach potowicznego rozpadu (t1/2):

222pn (t12= 3,82 dob),
219pn (t1/2= 2,4 godzin),
211Rn (112 = 14,6 godzin).

Radon jest wykorzystywany do leczenia choréb nowotworowych, chordb narzqddw ruchu (kgpiele
radonowe) i choréb przewodu pokarmowego. Radon *??Rn powstaje w wyniku przemiany
jgdrowej radu 226Ra. Oznaczanie stezenia radonu w skatach i jaskiniach ma znaczenie przy
poszukiwaniu z10z pierwiastkow promieniotworczych, gtownie uranu i toru.

Stownik szkolny CHEMIA - WSiP
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Zadanie 8.1 Liczba uzyskanych punktéw: /3

W ponizszych zdaniach wybierz i zaznacz odpowiedne stowa lub stwierdzenia tak, aby tres¢
zdan byta poprawna chemicznie.

Najtrwalszym izotopem radonu jest ( %??Rn/ ?*Rn / ?1°Rn). Wokdt jgdra atomowego radonu
znajduje sie ( pie¢ / szes¢ / siedem ) powtok elektronowych. Na ostatniej powtoce jest (dwa /

siedem Josiem ) elektronéw walencyjnych.

Zadanie 8.2 Liczba uzyskanych punktéw:__ /1

Zapisz rownanie reakcji przemiany promieniotwdrczej jadra atomu radu w jadro atomu
radonu. Uzupetnij ponizszy zapis tego procesu.

226pg > L + 22Rn
H

Zadanie 8.3 Liczba uzyskanych punktéw:__ /2

W prébce $wiezo pobranego z kopalni powietrza znajduje sie 4 - 1013 atoméw **?Rn.
Oblicz, po jakim czasie liczba atoméw tego izotopu w badanej prébce wyniesie 5 - 10'2,

Obliczenia:

(00T o 1V VA T=To b2 TSRS

Brudnopis do zadania 8.3
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Informacja do zadania 9.

Na butelce jednej z wod Zrédlanych podano nastepujqcy sktad:

Wodoroweglany (HCO3') 213,4 mg/litr
Fluorki (F) 0,07 mg/litr
Wapn (Ca?*) 36,39 mg/litr
Sod (Na*) 7,79 mg/litr
‘ Zadanie 9.1 Liczba uzyskanych punktéw:__ /1 ‘

Napisz wzér sumaryczny soli, ktéra powstaje na wskutek potaczenia wystepujacych w tej
wodzie jonéw o najwiekszej ilosci (w mg/litr).

Zadanie 9.2 Liczba uzyskanych punktéw: /3 ‘

Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego celem jest wykrycie w sktadzie wody Zrédlanej anionéw
wodoroweglanowych.

Wybierz i wpisz w wykropkowane miejsce na rysunku wzor lub nazwe odpowiedniego
substratu wybranego z zestawu:

wodorotlenek sodu, kwas chlorowodorowy, azotan(V) potasu.

woda Zrddlana

Zapisz przewidywang obserwacje oraz napisz w formie jonowej skréconej rownanie reakcji.

(0] 03T VY7 T T RPN

Réwnanie reakgcji:
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Zadanie 9.3 Liczba uzyskanych punktéw: /3

Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego celem jest wykrycie w sktadzie wody Zrédlanej kationdow
wapnia.

Wybierz i wpisz w wykropkowane miejsce na rysunku wzér lub nazwe odpowiedniego
substratu wybranego z zestawu:

kwas chlorowodorowy, azotan(V) potasu, weglan potasu.

woda zrddlana

Zapisz przewidywang obserwacje oraz napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakgji.

(@] 03T VY7 T - TSRS

Réwnanie reakcji:

Zadanie 10. Liczba uzyskanych punktow: /1

W sieci krystalicznej wielu soli, ktore stosujemy w domu, wystepuje wigzanie jonowe. Ksztatt
krysztatéw zalezy od stosunku molowego kationdw i aniondw. Na przyktad w soli kuchennej
stosunek molowy Na* do CI" wynosi 1 : 1.

W domu stosujemy rdzne sole bedgce sktadnikami przypraw, srodkdéw spulchniajgcych czy lekow.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Stosunek molowy jondw inny jak w przypadku soli kuchennej wystepuje w soli:

A. NH4HCO:s (spulchniacz do ciasta).
B. NaHCOs (soda oczyszczona).
C. NaySOas (s6l glauberska).

D. MgSO4 (sdl gorzka).
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Informacja do zadania 11.

Siarczan(VI) sodu w postaci hydratu Na;SO4 - 10H,0 zostat wyizolowany ze Zrddta leczniczego
w poblizu Neapolu przez chemika Glaubera. Jego badania wykazaty, ze wody zawierajgce
wymieniong s6l majq wtasciwosci lecznicze. Zwiqzek ten zostat nazwany ,solq glauberskq”.
Substancja ta do dzis jest stosowana w celach leczniczych.

Stownik szkolny CHEMIA - WSiP

Zadanie 11.1 Liczba uzyskanych punktow:__ /3

W laboratorium chemicznym mozna otrzymac siarczan(VI) sodu réznymi metodami.

Napisz w formie czgsteczkowej rédwnania reakcji otrzymywania wymienionej soli podanymi
metodami.

Metoda I: metal + rozcienczony roztwor kwasu

Zadanie 11.2 Liczba uzyskanych punktéw: /2

W laboratorium uczeh ma do dyspozycji roztwdr NaOH o stezeniu 5% i gestosci 1,00 g/cm? oraz
roztwér kwasu siarkowego(VI) o stezeniu 10% i gestosci 1,07 g/cm3. Ma zamiar otrzymaé sol
glauberska. Postanowit zmiesza¢ odpowiednie objetosci roztwordw, a potem odparowad roztwor
pod zmniejszonym cisnieniem, aby wykrystalizowata sdl.

Reakcja zachodzi wedtug rownania reakgji:
2NaOH + H;SOs — NaxS0s + 2H20

Oblicz, jakie objetosci roztworu kwasu i roztworu zasady powinien uczenn zmieszac, aby po
odparowaniu nadmiaru wody wykrystalizowato 20 g Na;SOa.
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Postepuj zgodnie ze wskazéwkami:

a) Oblicz mase NaOH oraz mase H;SO4 obecnych w roztworach potrzebnych do otrzymania
obliczonej ilosci soli.

b) Oblicz masy roztwordw wodorotlenku i kwasu, a nastepnie ich objetosci.

Odpowiedz: Uczen powinien zmieszaéd: .......cvevenene. cm? roztworu NaOH i ............ cm?3
roztworu HzS04.

Brudnopis do zadania 11.2
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Informacja do zadania 12.

Spalanie gazu ziemnego jest egzotermiczng reakcjq wykorzystywang w domu do
przygotowywania gorgcych potraw Ilub ogrzewania budynku. Gféwnym skfadnikiem gazu
ziemnego jest metan, bedgcy gazem, ktorego obecnos¢ w kopalniach gtebinowych sprowadza
niebezpieczeristwo na gornikéw. Spalajgc metan, w zaleznosci od ilosci dostepnego tlenu
w powietrzu, mozemy otrzymac rdzne produkty.

Przy niedostatecznym dostepie tlenu powstaje czad, ktéry jest gazem niebezpiecznym dla
cztowieka z dwdch powoddw. Jest toksyczny (wiqze sie z hemoglobing krwi) oraz palny (moze
tworzyc z powietrzem mieszanine wybuchowgq).

Innym produktem procesu spalania metanu jest sadza, ktéra moze osadzac sie w kominach
stwarzajgc dodatkowe niebezpieczeristwo samozaptonem.

Stownik szkolny CHEMIA — WSiP

Ponizej podano ciepta spalania wybranych substancji:

Spalana substancja (1 mol) | Ciepto spalania [kJ/mol]
Wegiel kamienny 393,5
Tlenek wegla(ll) (czad) 283,0
Metan 890,8
Tablice chemiczne, Wydawnictwo Podkowa, Gdarisk
Zadanie 12.1 Liczba uzyskanych punktow: /1

W wyniku reakcji spalania metanu powstaje tlenek wegla(ll) (czad) i para wodna.
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Stosunek molowy metanu do tlenu w tej reakcji wynosi:

A 1:1 C 2:1
B 1:2 D. 2:3
Zadanie 12.2 Liczba uzyskanych punktéw: /3

W ponizszych zdaniach wybierz i zaznacz odpowiedne stowa lub stwierdzenia tak, aby tres¢
zdan byta poprawna.

W wyniku spalania czadu powstaje tlenek wegla(lV). Czad w tym procesie petni funkcje
(utleniacza / reduktora). Najwiecej ciepta powstaje w wyniku spalenia 1 mola (metanu / czadu).
Temperatura wrzenia metanu wynosi — 161,5°C. Zatem w jego czgsteczkach wystepuje wigzanie

(jonowe / kowalencyjne).
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Zadanie 13. Liczba uzyskanych punktéw:__ /2

Préobke metanu spalono. Powstata w tym procesie pare wodng skroplono. Pozostate otrzymane
gazy (CO i COz) zebrano w zbiorniku. Ich tgczna objetos¢ wynosita 2 dm3 (odmierzona
w warunkach normalnych). Obliczono, ze w otrzymanej mieszaninie gazéw znajdowato sie
60% objetosciowych CO; i 40% objetosciowych CO.

Nastepnie, w celu rozdzielenia gazéw, otrzymang mieszanine tlenku wegla(ll) i tlenku wegla(IV)
przepuszczono przez 80 g roztworu NaOH o stezeniu 5% masowych. Przebiegt proces chemiczny,
ktéry mozna opisaé rdwnaniem reakgcji:

2NaOH + CO; — NayCOs3 + H,O

Wykonaj potrzebne obliczenia i ustal, czy w gazie otrzymanym po przepuszczeniu mieszaniny
przez roztwor NaOH zawarty jest jeszcze tlenek wegla(lV) CO,.

Obliczenia:

Odpowiedz: W otrzymanym gazie (jest / nie ma ) CO..

Brudnopis do zadania 13.
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Zadanie 14. Liczba uzyskanych punktéw:__ /1

Wode gazowang produkuje sie rozpuszczajagc w wodzie tlenek wegla(lV). W sklepach mozemy
kupi¢ wiele odmian takich napojow. Klasyczna ,sodéwka” to najzdrowsza alternatywa
kolorowych napojow gazowanych, ktorych gtéwnymi sktadnikami sg cukier i barwniki. Urzadzenie
domowe o nazwie saturator pozwala na otrzymanie wody gazowanej w domu. Skfada sie on
z butli (zawierajacej sprezony CO;), wktadu chtodzgcego (pozwalajgcego otrzymac produkt
o okre$lonej temperaturze) oraz butelki na wode.

Rozpuszczalno$¢ CO, w wodzie o temperaturze 0°C wynosi 0,335 g/100g wody. Przyjmij,
ze gestos¢ wody w tej temperaturze wynosi 1g/cm3.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréod podanych.
Aby otrzymaé nasycony roztwdr wody gazowanej w temperaturze 0°C nalezy przez 1dm?3 wody
przepuscic:

A. 0,335dm3CO; C. 1dm3 CO;

B. 3,35dm3CO0; D. 1,7dm3CO;

Brudnopis do zadania 14.
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Zadanie 15. Liczba uzyskanych punktéw:__ /1

Pigmenty to barwne substancje majace zdolnosé trwatego barwienia w stanie rozproszonym.
Dziatanie pigmentéw zalezy od ich budowy, struktury krystalicznej i stopnia rozdrobnienia,
polega na odbiciu lub absorpcji (pochtanianiu) odpowiedniej dtugosci fali Swiatta widzialnego.
Ich zastosowanie jest ogromne. Miedzy innymi barwienie tkanin, produkcja lekow, kosmetykdéw
kolorowych. Rozrdznia sie pigmenty nieorganiczne i organiczne. Najwazniejsze pigmenty
nieorganiczne to: biel cynkowa (ZnQO), zétcien chromowa (PbCrO4), minia (PbsOa), zielen

chromowa (CrOs), lazur miedziowy (2CuCOs - Cu(OH),).
Stownik szkolny — WSiP

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréod podanych.
Najmniejszg zawartos$é tlenu w procentach masowych posiada pigment o wzorze:

A. 2CuCOs - Cu(OH); C. Pb30g4
B. CrOs3 D. PbCrOg4

Brudnopis do zadania 15.
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Zadanie 16. Liczba uzyskanych punktéw:___ /2

Polimery to zwigzki wielkoczasteczkowe zbudowane z powtarzajacych sie elementéw
(tzw. merow). Najczesciej sg to substancje odporne na dziatanie kwaséw, zasad oraz czynnikow
atmosferycznych, dlatego stanowig istotne niebezpieczedstwo dla $rodowiska naturalnego.
Pandemia Covid-19 spowodowata zwiekszenie zapotrzebowania na polimery wykorzystywane do
produkcji jednorazowych rekawic, odziezy ochronnej, opakowan zywnosci itp. W wodach mdrz
i oceandw stwierdza sie wzrost stezenia mikroplastiku. Od lat trwajg badania nad otrzymaniem
polimeréw biodegradowalnych, ktére tatwo ulegajg degradacji w wyniku dziatania
mikroorganizmoéw.

Uzupetnij tabele wpisujac odpowiednio wzor polimeru lub monomeru. Zastosuj takie wzory,
aby moina byto zobaczy¢, czy wigzanie wegiel-wegiel jest pojedyncze czy podwdjne.

Wz4r monomeru Wz6r polimeru Nazwa polimeru. Zastosowanie

Poli(chlorek winylu).

CH, = CHCI Wyktadziny podtogowe, rekawice,
rury kanalizacyjne, odziez
.................................................... OChronna, ZabaWki, powlekanie
tkanin.

Polistyren.

CH —CH; Izolacja cieplna i akustyczna.
| Opakowania. Jeden z rodzajow
............................................ CGHS n prOdUktéW tO Sterplan.

Cw

ypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa

Suma uzyskanych punktéw: .......................

Podpis nauczyciela oceniajgcego (imieniem i nazwiskiem)

\
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Login uczestnika Pieczec szkoty

Data urodzenia uczestnika

Dzien  Miesiac Rok

Wojewodzki Konkurs Chemiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Stopien wojewddzki 2022/2023
»Chemia zywi, leczy, ubiera, ale moze szkodzi¢”

Instrukcja dla uczestnika:

1.

Sprawdz, czy test zawiera 20 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji
przed rozpoczeciem konkursu.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra piszgcego
czarnym lub niebieskim kolorem. Nie uzywaj korektora.
Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 18 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete (zadania
typu prawda/fatsz, zadania na dobieranie, zadania z luk3) oraz zadania otwarte wymagajgce
krotszej lub dtuzszej odpowiedzi, wykonania obliczen lub zapisania réwnan reakgji.
Rozwigzania zapisuj starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych przy poszczegdlnych
zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie uzasadnienia lub czesci obliczed w rozwigzaniu zadania
otwartego moze spowodowad, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktéw.
Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora). Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane
i oceniane.
Podczas trwania konkursu mozesz korzystaé z uktadu okresowego, tabeli rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkéw w wodzie, przy obliczeniach mozesz korzystaé z prostego kalkulatora.
Nie mozesz korzysta¢ z podpowiedzi kolegdéw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje.
Nie mozesz takze zwracac sie do komisji konkursowej w kwestiach dotyczgcych tresci zadan.
Za rozwigzanie catego testu mozesz otrzymac¢ maksymalnie 60 punktow.
Laureatami konkursu zostang uczniowie, ktérzy zdobedg co najmniej 90% punktéw, czyli
54 punkty. Finalistami konkursu zostang uczestnicy stopnia wojewddzkiego, ktérzy otrzymaja
minimum 55% mozliwych do zdobycia punktéw, czyli 33 punkty.
Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Liczba uzyskanych punktow:

Nr zadania 11 | 1.2 | 1.3 | 2. 3. |41 (42 |43 | 44 (45| 5. | 61 |62 | 63| 64 | 65

Max pkt. 1 1 1 3 2 1 1 2 1 2 1 2 1 2 1

Uczestnik

uzyskat

71|72 (81|82 |83 |9.|10.| 11.1 | 11.2 | 11.3 | 114 | 12. | 13.1 | 13.2 | 14. | 15. | 16. | 17. | 18.
3 3 1 2 2 3 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2

Uczestnik uzyskat za rozwigzanie wszystkich zadan:




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Informacja do zadania 1.

Rad to promieniotwdrczy pierwiastek nalezqcy do berylowcow. Tworzy cztery izotopy, ktore
wystepujg w naturze w ilosciach sladowych. Metaliczny rad swieci w ciemnosci bladoniebieskim
Swiattem.

Rad i jego sole byty wykorzystywane w terapii onkologicznej. Obecnie nie wykorzystuje sie go
z powodu duzej radioaktywnosci, toksycznosci i ceny. Najtrwalszy izotop 235Ra (okres péttrwania

wynosi 1599 lat) ulega naturalnej przemianie a, natomiast *33Ra przemianie 8-.

Stownik szkolny CHEMIA — WSiP

Zadanie 1.1 Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Przemiane B izotopu radu mozna zapisa¢ nastepujgco:

223Ra > Z + B

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W jadrze atomowym izotopu pierwiastka Z znajduje sie:

A. 88 protondéw i 137 neutrondéw. C. 87 protondéw i 138 neutrondéw.
B. 89 protondéw i 137 neutrondw. D. 89 protondw i 136 neutrondw.
Zadanie 1.2 Liczba uzyskanych punktow:__ /1 ‘

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.
W wyniku przemiany a kazdego z izotopéw radu ( 235Ra / 22¢Ra/ 2%iRa ) powstajq jgdra
o réznych liczbach masowych tego samego pierwiastka o symbolu:

A. Po. C. Rn.
B. Ac D. Fr.
Zadanie 1.3 Liczba uzyskanych punktéw: /1

W ponizszym zdaniu wybierz i podkresl odpowiedna liczbe tak, aby tres¢ zdania byta poprawna
chemicznie.

Po uptywie 3198 lat z poczatkowej masy prébki radu ubywa (25% / 50% / 75% ) masy wyjsciowe;.
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Zadanie 2. Liczba uzyskanych punktow:__ /3

W ponizszej tabeli umieszczono przyktady roztwordw koloidalnych z ktérymi mamy kontakt
W zyciu codziennym.

Uzupetnij tabele wpisujac w wykropkowane miejsca odpowiednie stowa.
Odpowiednie wyrazenia wybierz sposréd:

a) Rodzaj koloidu (emulsja, piana, aerozol),
b) Faza rozproszona (gaz, ciecz, ciato state),
c) Fazarozpraszajaca (gaz, ciecz, ciato state).

Rodzaj koloidu Faza rozproszona Faza rozpraszajaca
Dezodorant
Ubite biatko
Majonez
Zadanie 3. Liczba uzyskanych punktéw:__ /2

Czosnek zawiera allicyne o wzorze:

H.C=CH-CH2-S

H,C=CH—-CH,-S=0

Substancja ta ma wtasciwosci przeciwzapalne. Pomimo nieprzyjemnego zapachu warto spozywac
czosnek, bo jest to naturalny lek zwalczajacy bakterie i wirusy, a obrdbka cieplna zniweluje
brzydki zapach.

Uzupetnij ponizsza tabele, wpisujac odpowiednie liczby.

Liczba moli allicyny [mol] Liczba moli wegla [mol] Masa siarki [g]

0,2 MOl | e | e

Brudnopis do zadania 3.
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Informacja do zadania 4.

Kwas mréwkowy (metanowy) w temperaturze pokojowej jest cieczq o ostrym, duszqgcym zapachu.
Dobrze rozpuszcza sie w wodzie. Zwiqzek ten wystepuje w jadzie mrowek i os. Wydzielajg go liscie
pokrzywy. Dlatego po oparzeniu pokrzywq czujemy pieczenie i swedzenie, a skéra w tym miejscu
staje sie zaczerwieniona oraz pokryta pecherzami. Jest to odruch obronny naszego organizmu na
obecnos¢ pod skorg kwasu mréwkowego.

Zadanie 4.1 Liczba uzyskanych punktow:___ /1

W ponizszej tabeli podano wartosci pH wybranych roztworéw substancji, ktére znajduja sie
w gospodarstwie domowym. Roztwory te majg jednakowe stezenie. Skala pH jest skalg
okreslajaca stezenie jondw H* w roztworze. Im wyzsze pH roztworu tym nizsze stezenie jondw
H*, a wyzsze stezenie jondw OH".

Wartosé pH
Roztwor octu 3,5
Roztwodr sody oczyszczonej 8,5
Roztwor , kreta” (zelu do udrazniania rur) 13,0
Roztwdr sok z cytryny 3,0

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréod podanych.

Aby ztagodzi¢ bdl i zmniejszy¢ zaczerwienienie skory po oparzeniu pokrzywa oraz nie narazic sie
na niebezpieczenstwo poparzenia substancjg zrgcg uzyjesz roztworu:

A. octu. C. kreta.
B. sody oczyszczonej. D. cytryny.
Zadanie 4.2 Liczba uzyskanych punktow: /1

Grupy funkcyjne obecne w zwigzkach organicznych odpowiadajg za wifasciwosci chemiczne
zwigzkow.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Kwas mrowkowy ze wzgledu na obecnos¢ w czgsteczce grupy karboksylowej nie ulega reakcji:
A. zkwasem HCI. C. dysocjacji w roztworze wodnym.

B. zzasada NaOH. D. estryfikacji z metanolem.
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Zadanie 4.3

Liczba uzyskanych punktow:__ /2

Wykonano doswiadczenie, w ktdérym wykorzystano roztwor kwasu mréwkowego zgodnie
z ponizszym schematem.

CU(OH)Z (S) HCOONH4 (S) (NH4)25 (S)

Roztwdr kwasu mréwkowego

Do opisanych objawoéw zarejestrowanych w czasie przebiegu doswiadczenia wpisz odpowiedni
numer probowki (I, Il lub Ill), ktorej obserwacje dotycza.

A. | Powstat gaz o silnym, nieprzyjemnym zapachu.

B. | Powstat roztwdr o barwie niebieskie;.

Zadanie 4.4

Liczba uzyskanych punktéw:__ /1

Jeden z estrow kwasu mréwkowego o zapachu malin zawiera w czgsteczce sze$¢ atomoéw wegla.

Powstaje on w wyniku reakcji kwasu mréwkowego z alkoholem zawierajagcym w swojej
czgsteczce 5 atomdéw wegla. Alkohol ma budowe tancucha rozgatezionego w ktérym grupa

metylowa (tworzgca rozgatezienie) znajduje sie przy trzecim atomie wegla, liczagc od wegla do
ktérego przytgczona jest grupa hydroksylowa.

Napisz wzor pétstrukturalny tego estru.
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Zadanie 4.5 Liczba uzyskanych punktow:__ /2

Rozcienczony roztwor kwasu mrowkowego ma witasciwosci dezynfekujgce. Do dezynfekcji uli dla
pszczot mozna uzy¢ roztworu kwasu mréowkowego o stezeniu molowym 0,06 mol/dm?3.

Oblicz, jaka objeto$é¢ (w cm3) roztworu tego kwasu o stezeniu 80% i gestosci 1,2 g/cm3 nalezy
odmierzyé i dodaé¢ do wody, aby otrzymaé 5 dm? ptynu do dezynfekgji.

Obliczenia:

Odpowiedz: Nalezy odmierzy€ .......cccovevvevunnnnne. cm? roztworu kwasu mréwkowego.

Brudnopis do zadania 4.5

Zadanie 5. Liczba uzyskanych punktow: /2

Obrébka termiczna miesa polega najczesciej na gotowaniu, pieczeniu, grillowaniu. Mieso
gotowane jest bardziej lekkostrawne niz smazone, czy grillowane. W wyniku dfugotrwatego
ogrzewania ttuszczu, powstajg szkodliwe zwigzki. Jednym z nich jest akroleina o wzorze:

H2C=CH—(|:=O

H
Substancja ta powoduje, ze wydziela sie nieprzyjemny zapach przypalonego ttuszczu. Przy tym
ma wiasciwosci rakotwércze.

Wykonano dwa doswiadczenia z uzyciem syntetycznej akroleiny.
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Doswiadczenie 1.

Do wody bromowej dodano akroleine zgodnie ze schematycznym rysunkiem. Mieszanine
wstrzasnieto. Zapisano obserwacje.

Obserwacja:
Roztwdér akroleiny

Woda bromowa sie odbarwita.

Woda bromowa

Zapisz rownanie reakcji zachodzacej w probowce. Zastosuj wzory pétstrukturalne zwigzkéw
organicznych.

Doswiadczenie 2.

Do swiezo wytragconego osadu wodorotlenku miedzi(ll) dodano akroleine zgodnie ze
schematycznym rysunkiem. Mieszanine ogrzano. Zapisano obserwacje.

Obserwacja:
Roztwér akroleiny

Zawartosé probéwki zmienita
zabarwienie na ceglastoczerwone.

Osad wodorotlenku miedzi(ll)

<

Zapisz rownanie reakcji zachodzacej w probowce. Zastosuj wzory poétstrukturalne zwigzkéw
organicznych.
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Zadanie 6.1 Liczba uzyskanych punktow:__ /1

Gliceryna (glicerol) nie ma witasciwosci toksycznych, dlatego stosuje sie jg do konserwowania
zywnosci. W przemysle kosmetycznym jest stosowana w kremach i balsamach. Glicerol znajduje
sie takze w syropach przeciwkaszlowych.

Z zapisanych ponizej wiasciwosci wybierz i podkresl te, ktore dotyczg gliceryny.

stodki smak / reaguje z NaOH / odczyn zasadowy / odczyn obojetny / roztwoér przewodzi prad

elektryczny

Zadanie 6.2 Liczba uzyskanych punktow: /2

Uczen przeczytat informacje o sktadzie kupionego kremu do rak ,Aqua, Glicerin, Parafinum ....”.
Postanowit przeprowadzi¢ doswiadczenie, aby przekonac sie, ze w sktadzie kremu jest gliceryna.

Zaprojektuj doswiadczenie. Z podanego zestawu odczynnikéw wybierz i podkresl ten, ktory
powinien by¢ uzyty.

e Roztwér NaOH
e Swiezo wytracony osad Cu(OH)»

e Swiezo wytragcony osad CuCOs

Prébka kremu do rak

Wybrany odczynnik

Napisz, jakie objawy reakcji potwierdzajg obecnos¢ gliceryny w kremie do rak.
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Zadanie 6.3 Liczba uzyskanych punktow:__ /1

Ttuszcze to estry gliceryny z kwasami ttuszczowymi.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Ttuszcz o nazwie trioleinian glicerolu przedstawia wzor:

A.  (C17H35C0O0)3C3Hs C. (C17H33C0O0)3C3Hs
B. (Ci7H31C0O0)3Cs3Hs D. (C15sH31C0O0)3C3Hs
Zadanie 6.4 Liczba uzyskanych punktow: /2

Gliceryna jest bezbarwng cieczg o duzej lepkosci dobrze rozpuszczalng w wodzie. Jej gestos¢
wynosi 1,26 g/cm?3.

Oblicz, ile cm?3 gliceryny nalezy zmiesza¢ z 150 cm® wody, aby uzyskaé roztwér o stezeniu 12%
masowych. W obliczeniach przyjmij, ze gestos¢ wody wynosi 1g/cm3.

Obliczenia:

Odpowiedz: Nalezy rozpusci¢ w wodzie ........cccceeeueneens cm3 gliceryny.

Brudnopis do zadania 6.4
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Zadanie 6.5 Liczba uzyskanych punktow:__ /1

Z ttuszczéw, czyli estréw powstatych w wyniku reakcji gliceryny i kwaséw ttuszczowych,
otrzymuje sie mydto.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Aby w wyniku reakcji zmydlania ttuszczu otrzymaé mydto o konsystencji ptynnej nalezy ogrzewac
ttuszcz z roztworem:

A. NaOH. C. NaCl.

B. KOH. D. KCl.

Informacja do zadania 7.
Propanole to wspdlna nazwa alkoholi monohydroksylowych zawierajgcych po trzy atomy wegla
w czgsteczkach. Wystepujg one w postaci dwdch izomerdw strukturalnych.

CH3 —CH,—CH; - OH CH3—C|H —CHs
OH
Propan-1-ol Propan-2-ol

Obydwa izomery majg podobne wtasciwosci chemiczne. Rdznig sie nieco wtasciwosciami
fizycznymi. Majg nieco inne zapachy. Réznig sie tez temperaturg wrzenia.

Sg stosowane gtdwnie jako rozpuszczalniki i substraty do syntez organicznych. Propan-2-ol jest
wykorzystywany do wytwarzania ptyndéw i zeli dezynfekujacych oraz kosmetykow.

Zadanie 7.1 Liczba uzyskanych punktow: /3

Propan-2-ol moze ulegaé przemianie, ktorej schemat zapisano ponizej. Nad strzatkami zapisano
wzory dodanych substratéw lub odpowiednie warunki, w ktérych dany proces przebiega.

tlenek glinu/T wodor chlor/swiatto
propan-2-ol —— — alken
1) 2) 3)

Napisz réwnania reakcji kolejnych przemian. Zastosuj wzory potstrukturalne zwigzkéw
organicznych.

@21 0 (1= o T= 0 TR
e @21 0 a1 L= A

[ A<] 0 AL o= 1 TR
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Zadanie 7.2 Liczba uzyskanych punktéow: /3

Okresl typ reakcji kazdej z przemian wystepujagcych w schemacie charakterystycznych dla
chemii organicznej (substytucji, addycji, eliminacji).

Przemiana 1: .ot
Przemiana 2: .ot

Przemiana 3: et

Informacja do zadania 8.
Do produkcji mydet stosuje sie t6j wotowy i ttuszcz wieprzowy. W wyniku gotowania z NaOH
otrzymuje sie mydfo surowe. Z niego otrzymuje sie mydto toaletowe przez dodatek substancji:
leczniczych, dezodorujgcych, dezynfekujgcych, konserwujgcych, nattuszczajgcych, zapachowych
i barwnikéw. Wodne roztwory mydet majq odczyn zasadowy (pH od 9 do 11). Skdra cztowieka ma
odczyn kwasowy (pH od 5 do 6). Zatem szczegdlnie dzieciom, ktdrych skora wolniej powraca do
naturalnego odczynu poleca sie mydta amonowe o pH okoto 8. Mycie mydtem wymaga
stosowania wody miekkiej. W wodzie twardej strqcajq sie nierozpuszczalne w wodzie sole wapnia
i magnezu, ktére mogq zasklepiac ujscia gruczotéw skornych.

M. Molski Chemia piekna. PWN

Zadanie 8.1 Liczba uzyskanych punktéw: /1

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréod podanych.
Wzér mydta amonowego bedgcego solg kwasu stearynowego to:

A. Ci7H3sCOONH4 C. C17H31COONH4
B. Ci7H33COONH4 D. C15sH31COONH4
Zadanie 8.2 Liczba uzyskanych punktow: /2

W wodzie twardej zawarte sg gtdwnie wodoroweglany wapnia i wodoroweglany magnezu.
Zaktadamy, ze do wykonania doswiadczenia uzywamy mydfa sodowego, ktore jest solg
pochodzacg od kwasu palmitynowego.

a) Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji wytracania osadu mydta wapniowego.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

b) Napisz w formie jonowej skréconej rownanie reakcji wytracania sie osadu mydta
magnezowego.

Strona 11z 20




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Zadanie 8.3 Liczba uzyskanych punktéw:__ /2

Nasze babcie i prababcie myty wtosy mydtem. Aby zakwasi¢ skére gtowy uzywaty ptukanek
w skfad ktérych najczesciej wchodzit ocet. Ptukanke do wtoséw jasnych przygotowywaty
mieszajgc napar z rumianku, ocet i wode.

Przyktad skfadu ptukanki:

250 cm?3 naparu z rumianku,

250 cm? octu (o stezeniu 10% masowych oraz gestosci roztworu 1,05 g/cm3)
1500 cm3 wody.

Oblicz stezenie molowe kwasu octowego w otrzymanej ptukance. Przyjmij, ze objetos¢
koncowego roztworu jest sumg objetosci zmieszanych cieczy.

Obliczenia:

Odpowiedz: Stezenie molowe kwasu octowego wynosi ............... mol/dm3.

Brudnopis do zadania 8.3
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Zadanie 9. Liczba uzyskanych punktéw: /3

Weglowodany (sacharydy) to grupa zwigzkéw chemicznych najobficiej wystepujgcych w swiecie
roslin i zwierzat. Sg koncowym produktem fotosyntezy, tworzg sie w zielonych czesciach roslin
z tlenku wegla(lV) i wody. Stanowig zrédto energii niezbednej do zachodzenia proceséw
zyciowych.

W ponizszej tabeli umieszczono obserwacje z doswiadczen w ktérych wykorzystano glukoze,
sacharoze i skrobie.

Wtasciwosci Sacharyd | Sacharyd I Sacharyd lll
Wynik préby Trommera czarny osad ceglasty osad czarny osad
Nazwa mieszaniny sacharydu
z zimng woda

roztwor wtasciwy roztwor wtasciwy zawiesina

W ponizszych zdaniach wybierz i podkres$l odpowiedne stowa lub stwierdzenia tak, aby tres¢
zdan byta poprawna chemicznie.

Ceglasty osad powstajacy w wyniku proby Trommera swiadczy o (wtasciwosciach redukujacych /
braku wtasciwosci redukujgcych) badanej substancji. Zatem sacharydem Il jest (sacharoza /

glukoza). Zwigzek tworzacy z zimng wodg zawiesine to (glukoza / sacharoza / skrobia).

Zadanie 10. Liczba uzyskanych punktow: /1

Na prébki biatych tkanin, wykonanych z réznych rodzajow witdkien, podziatano stezonym kwasem
azotowym(V). Doswiadczenie wykonano zgodnie z ponizszym rysunkiem.

Stezony kwas azotowy(V)

oo 4w l v l

bawetna jedwab len wetna »angora”
naturalny owcza siers¢
krdlika

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Z6tte zabarwienie prébki tkaniny zauwazono na prébkach:

A, T C. [, i V.

B. II'iIV. D. I, IV i V.
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Informacja do zadania 11.
Niezbedne Nienasycone Kwasy Ttuszczowe, w skrécie NNKT, sg konieczne do prawidtowego

funkcjonowania organizmu. Muszg by¢ dostarczane wraz z pozywieniem. Ttuszcze, zawierajgce
w czgsteczkach duzo wigzan nienasyconych zawierajg duzo NNKT, ale sg nietrwate w wysokiej
temperaturze, dlatego powinnismy je spozywac na zimno. Do smazenia i pieczenia nalezy uzywac
ttuszczéw zawierajgcych niewielkie ilo$ci ttuszczéw nienasyconych.

W ponizszej tabeli znajduje sie zestawienie zawartosci ttuszczéw o réznej budowie w olejach
w 0gdblnej masie produktu, ktéra wynosi 100 g.

Przyktad oleju | ttuszcze nasycone | ttuszcze jednonienasycone | ttuszcze wielonienasycone
rzepakowy 75¢g 65,5¢ 26,5¢
kokosowy 91g 9g -
stfonecznikowy 7,7¢g 78¢g 5g

Iniany 94¢g 12,3 g 73,1¢g

Zadanie 11.1 Liczba uzyskanych punktéw: /1

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréod podanych.

Do smazenia najlepiej nadaje sie ole;j:

A.  kokosowy. C. rzepakowy.
B. Iniany. D. stonecznikowy.
Zadanie 11.2 Liczba uzyskanych punktow: /1

Satatki warzywne zawierajg rézne witaminy. Niektére z nich sg rozpuszczalne w wodzie (C, Bs,
B12), a niektére tylko w ttuszczach (A, D, E). Zatem satatki nalezy doprawiac olejem o najwyzszej
zawartosci procentowej ttuszczow wielonienasyconych.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Aby dostarczy¢ organizmowi mozliwie duzo NNKT, nalezy najlepiej uzyc¢ oleju:

A. stonecznikowego. C. Inianego.

B. kokosowego. D. rzepakowego.
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Zadanie 11.3 Liczba uzyskanych punktow:___ /1

Wykonano doswiadczenie, w ktérym wykorzystano roztwér bromu w rozpuszczalniku CCls oraz
rézne gatunki ttuszczu.

olej stonecznikowy olej Iniany olej kokosowy

Roztwér Br, w CCls

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Woda bromowa najszybciej ulegta odbarwieniu w probdéwce:

AL C. Il
B. L D. il
Zadanie 11.4. Liczba uzyskanych punktow: /2

Dokoncz zdania. Wybierz i podkresl odpowiednie stowo tak, aby tres¢ zdan byla poprawna
chemicznie.

Ttuszcze zawierajgce gidwnie reszty kwasowe pochodzgce z kwasu palmitynowego i kwasu
stearynowego sg ciatami (statymi / ciektymi).

Ttuszcze zawierajgce gtéwnie reszty kwasowe pochodzgce z kwasu oleinowego nalezg do
ttuszczow (nasyconych / nienasyconych).

Zadanie 12. Liczba uzyskanych punktow:___ /2

Ludzie, ktorzy lubig stodycze, ale muszg zrezygnowac¢ z cukru ze wzgledéw zdrowotnych
(cukrzyca, otyto$¢, prochnica zebdéw) mogg stosowaé stodziki. Jednym z nich jest sorbitol
o wzorze CgHs(OH)s. wystepujacy naturalnie w owocach. W duzych ilosciach otrzymuje sie go
w wyniku uwodornienia glukozy.

a) Napisz wzor potstrukturalny sorbitolu wiedzac, ze czasteczka ma ksztatt liniowy (nie jest
rozgateziona), a kazdy atom wegla potaczony jest z jedng grupa hydroksylowa.

b) Napisz rownanie reakcji catkowitego spalania sorbitolu. Uzupetnij ponizsze réwnanie
reakcji.
w...C6Hg(OH)s  + e D s F e snenesens
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Informacja do zadania 13.
W powietrzu wystepujq gtdwnie gazy jak azot, tlen, argon. W poniiszej tabeli przedstawiono
temperatury topnienia i wrzenia tych gazow.

Rodzaj gazu 0; N; Ar
Temperatura topnienia [°C] -218,78 -210,0 -189,3
Temperatura wrzenia [°C] - 182,96 -195,0 -185,9

Stownik szkolny. PWN
Ze skroplonego powietrza otrzymuje sie tlen potrzebny w szpitalach. Byt szczegdlnie niezbedny
podczas pandemii. Ciekty tlen, przechowywany na terenie szpitala w specjalnych pojemnikach,

to jasnoniebieska ciecz o gestosci 1,141 g/cm?>.
Stownik szkolny CHEMIA — WSiP

Zadanie 13.1 Liczba uzyskanych punktéw:__ /2

Dokoncz zdania. Wybierz i podkre$l odpowiednie stowo tak, aby tre$¢ zdan byta poprawna
chemicznie.

Gazy: O3, N2, Ar otrzymuje sie ze skroplonego powietrza stosujac (destylacje / dekantacje).

Najbardziej lotnym gazem (najtatwiej przechodzgcym w stan gazowy ze skroplonego powietrza)

jest (tlen / azot / argon).

Zadanie 13.2 Liczba uzyskanych punktéw:__ /2

W zbiorniku znajduje sie 5 dm? ciektego tlenu. Ciekty tlen to ciecz o gestosci 1,141 g/cm3.

Oblicz, jaka objetos¢ (w warunkach normalnych) zajmie gazowy tlen otrzymany z prébki
ciektego tlenu. Wynik podaj w m3,

Obliczenia:

Odpowiedz: Objetos$¢é gazowego tlenu wynosi .................... m3.
Strona 16z 20



Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Brudnopis do zadania 13.2

Zadanie 14. Liczba uzyskanych punktow: /2

W temperaturze pokojowej przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym
schematem. Zastosowano stezone roztwory wymienionych substancji.

H2S04 etanol NaCl (BQ) Hg(NO3)2 (aC])

roztwar biatka jaja kurzego

Ocen poprawnos¢ podanych zdan. Wybierz i zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —jesli
jest fatszywe.

A We wszystkich probéwkach (od | do IV) zaobserwowano powstanie b .
zmetnienia.

8. Tylko w probdwkach | i lll zaszta przemiana, ktéra jest procesem p .
nieodwracalnym.
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Zadanie 15. Liczba uzyskanych punktow:__ /2

Dopuszczalna norma zawartosci jonéw ClI" w wodzie zdatnej do spozycia to 300 mg Cl na 1 litr
(1dm?3) wody. Uczniowie, chcac przekonac sie, czy woda z ich studni spetnia takg norme wykonali
eksperyment. Pobrali 1 litr (1dm3) wody ze studni. Ogrzewajac zatezali prébke, az objetosé
roztworu zmniejszyta sie do 0,5 dm3. Odparowanie wody nie spowodowato zmiany masy
zawartych w poczgtkowym roztworze anionédw chlorkowych. Z otrzymanej objetosci (0,5 dm?3)
pobrali probke o objetosci 100 cm? i dodali roztwdr AgNOs tak, aby catkowicie wytracié jony CI-.
Wytrgcony osad AgCl przemyli i wysuszyli w ciemnym pomieszczeniu. Masa otrzymanego osadu

wyniosta 135 mg.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i ustal, czy woda ze studni nadaje sie do picia.

Obliczenia:

Odpowiedz: Woda (nadaje sie / nie nadaje sie ) do picia.

Brudnopis do zadania 15.
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Zadanie 16. Liczba uzyskanych punktow:__ /2

Ester kwasu akrylowego ulega polimeryzacji i stuzy do produkcji szkta organicznego ,,pleksi”,
ktére jest szeroko stosowane, szczegdlnie w pandemii wirusa SARS — CoV-2 w postaci
przezroczystych, ochronnych ptyt oddzielajgcych osoby obstugujace klientéow w aptekach,
sklepach, na poczcie itp. Polimer przedstawia wzor:

CH,—-CH

|
COOCHs | n

Uzupetnij poniiszg tabele wpisujac wzér pétstrukturalny kwasu oraz wzér pétstrukturainy
alkoholu, od ktérych pochodzi ester, ktdry ulegt polimeryzacji.

Wz6r poétstrukturalny kwasu Wz6r potstrukturalny alkoholu

Zadanie 17. Liczba uzyskanych punktow:___ /2

Na poczatku XX wieku jeden z koncernéw chemicznych prowadzit badania nad ustaleniem
budowy polimeréw naturalnych, jak celuloza, kauczuk czy jedwab. W wyniku prac otrzymano
widkno o wiasciwosciach podobnych do jedwabiu. Tak powstat nylon, ktéry zapoczgtkowat
rewolucje w swiecie mody.

Ponizej przedstawiono fragment czgsteczki tego polimeru:
I 1

...... -C—(CH2)a—C—NH—(CHz)6 = NH—-C —(CH2)a—C—NH—(CH2)6 —NH - .........

Ocen poprawnosc¢ podanych zdan. Wybierz i zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —jesli
jest fatszywe.

Uzyty do syntezy nylonu kwas ma wzér:

|o 0 P F
A.

HO—C,J—(CH2)4—H—OH

B. | W czasteczce nylonu wystepuje wigzanie identyczne jak wigzanie P F

peptydowe w biatkach.

Strona 19z 20



Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Zadanie 18. Liczba uzyskanych punktow:__ /2

Salicylan sodu to sél sodowa kwasu salicylowego, ktérego wzér podano ponizej:

COOH

OH

Salicylan sodu wystepuje w owocach, jak aronia, boréwka le$na, jarzebina, tarnina, nadajgc tym
owocom nieco cierpki smak. Substancja ta powoduje, ze przetwory z wymienionych owocéw
mozna dtuzej przechowywaé, poniewaz nie psujg sie. Kwas salicylowy jest zwigzkiem
dwufunkcyjnym, co oznacza, ze moze ulegac reakcji z alkoholami ( grupa -COOH) oraz z kwasami
(grupa -OH).

Salicylan metylu to substancja o wtasciwosciach dezynfekujgcych i przyjemnym zapachu.
Wystepuje w ptynach do pielegnacji jamy ustnej.

Produkt reakcji estryfikacji kwasu salicylowego z kwasem octowym (etanowym) jest znanym
lekiem przeciwbakteryjnym, przeciwgorgczkowym o nazwie ,,aspiryna”.

Uzupetnij ponizsze schematy tak, aby kazdy wzor przedstawiat ester o podanej nizej nazwie.
Pamietaj o wpisaniu grupy funkcyjnej, ktéra nie wzieta udziatu w reakcji.

Salicylan metylu Octan kwasu salicylowego ,aspiryna”

Cw

Suma uzyskanych punktow: ......................

ypetnia Wojewoddzka Komisja Konkursowa

Podpis osoby oceniajgcej (imieniem i nazwiskiem)

\_
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Modele rozwigzan, schemat oceniania odpowiedzi

Nr | Max Model odpowiedzi Schemat punktowania uwagi
zad. | pkt.
1. 3 3 pkt — wybdr i zaznaczenie

P wszystkich trzech

F poprawnych odpowiedzi

P P, F, P.
2 pkt —wybor i zaznaczenie
dwdch poprawnych
odpowiedzi.
1 pkt — wybér i zaznaczenie
jednej poprawnej
odpowiedzi.
0 pkt — wybér i zaznaczenie
wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.

2.1 3 W czgsteczce NaCl wystepuje 3 pkt — wybér i podkreslenie
wigzanie (kowalencyjne wszystkich trzech
niespolaryzowane / kowalencyjne poprawnych odpowiedzi.
spolaryzowane / jonowe ). 2 pkt — wybér i podkreslenie
Chlorek sodu tworzy krysztaty dwdch poprawnych
o temperaturze topnienia odpowiedzi.

(801°C /20°C/ -40°C). 1 pkt — wybér i podkreslenie
jednej poprawne;j

Sktadniki wodnego roztworu NaCl odpowiedzi.

mozna rozdzieli¢ poprzez

(destylacje / dekantacje / 0 pkt — wybodr i podkreslenie

odparowanie rozpuszczalnika). wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.

2.2 2 W wyniku zmieszania 200 cm3 wody o | 2 pkt — wybér i podkreslenie
temperaturze 20°C z 80 g NaCl dwéch poprawnych
powstat roztwor (nasycony / odpowiedzi.
nienasycony). 1 pkt — wybor i podkreslenie
Otrzymana mieszanina nalezy do jednej poprawne;j
mieszanin (jednorodnych / odpowiedzi.
niejednorodnych).

0 pkt — wybér i podkreslenie
wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi

lub brak odpowiedzi.
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2.3 Cp = 8% to: 2 pkt — poprawny sposéb Wynik Zalﬁiv od
. . : przyjetych przez
ms=200-0,08=16g rozwigzania zadania, f )
Muwody = 200 — 16 = 184 g poprawne obliczenia, ucznia zaokraglen.
WO - - . .
Y poprawng interpretacjg Nalezy uznaé inne,
. wyniku. poprawne
35,9 g soli -------- 100 g wody merytorycznie
16g - Xg 1 pkt — poprawny sposéb sposoby
x = 44,57 g wody rozwiazania zadania, ale rozwiazania.
nalezy odparowac 184 — 44,57 = | popetnienie btedow
139,43 g wody obliczeniowych lub podanie
Viogy = 139 43 cm3 niepoprawnej odpowiedzi.
wody = ’
) . 0 pkt — niepoprawny sposéb
Odp. Nalezy odparowac 139,43 | (5,wigzania lub brak
cm?® wody. rozwigzania.
3. Masa poczatkowa izotopu = M 2 pkt — poprawny sposéb Nalezy uzna¢inne,
To: rozwigzania zadania, poprawne
M 9 M N M N M N M poprawne obliczenia, g)i?;f;yczme
2 74 78 716 poprawng interpretacje rozwigzania.
wyniku.
Czas catkowity =4 - 112 )
= 45730 lat = 22920 lat 1 pkt = poprawny sposob
- rozwigzania zadania, ale
) popetnienie btedéw
Odp. Kty mamuta maja 22920 obliczeniowych lub podanie
lat. niepoprawnej odpowiedzi.
0 pkt — niepoprawny sposéb
rozwigzania lub brak
rozwigzania.
4.1 B. 1. 2 pkt — wybdr odpowiedzi B

oraz uzasadnienia 1.

1 pkt

— wybor odpowiedzi A lub C
oraz uzasadnienia 1.

lub

— wybor odpowiedzi B oraz
uzasadnienia 2 lub 3.

0 pkt

—wybor odpowiedzi A lub C
oraz uzasadnienia 2 lub 3.
lub

— brak wyboru odpowiedzi
i uzasadnienia.
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4.2 a) 3 pkt — napisanie poprawnie | W réwnaniu reakcji
2Li + 2H20 — 2LIOH + H; wszystkich trzech réwnan wzory chemiczne
GO + H,0 - 2KOH reaki. musta by sapisane
2 pkt — napisanie poprawnie | ycze moze uzy¢
b) dwadch réwnan reakgji. w réwnaniu reakcji
P4010 + 6H,0 — 4H3PO4 1 pkt —napisanie wzoru P20s.
poprawnie jednego
réwnania reakcji. P20s + 3H,0 —
2H3PO4
0 pkt — niepoprawne Réwnanie reakcji
zapisanie wszystkich trzech | chemicznej musi
rownan reakgcji by¢ zbilansowane.
lub brak odpowiedzi.
5. a) 2 pkt — napisanie poprawnie | W réwnaniu reakcji
2NO + 0; — 2NO; dwdch réwnan reakcji. wzory chemiczne
muszg by¢ zapisane
poprawnie.
b) 1 pkt — napisanie
2NO; + H;0 — HNOs + HNO; poprawnie jednego Réwnanie reakcji
réwnania reakgcji. chemicznej musi
by¢ zbilansowane.
0 pkt — niepoprawne
zapisanie dwéch réwnan
reakgcji
lub brak odpowiedzi.
6.1 2H,0, MnO; 2H,0 . O, 1 pkt — napisanie Moinznuozznaé:
poprawnie réwnania reakcji | H,0, —>
z podaniem nad strzatkg w H20 +§Oz
rownaniu reakcji wzoru
sumarycznego katalizatora
0 pkt — niepoprawne
zapisanie rownania reakcji, | Tlenek MnO, musi
brak zapisu wzoru byé napisany nad
sumarycznego katalizatora | strzatka.
nad strzatkg w rdwnaniu
reakcji lub brak odpowiedzi.
6.2 Sposéb 1: 2 pkt — poprawny sposob Uczen moze
Mper. =100-1,11=111¢g rozwigzania zadania, wykonywac
ms=111-0,3=33,3g poprawne obliczenia, 32:(':;;::;;&1 do

mwody = 111 - 33,3 = 77,7 g

33,3g - 3%
- 100%
x=1110g

mwody = 1110 - 33,3 - 77,7 =999 g
Vwody = 999 Cm3

poprawng interpretacje
wyniku.

1 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania, ale
popetnienie btedéw

pierwszego miejsca
po przecinku lub do
liczby catkowite;j.

Nalezy uznac inne,
poprawne
merytorycznie
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Sposéb 2:

Mper. =100-1,11=111 ¢
ms=111-0,3=33,3¢g
Mwody =111-33,3=77,7¢

333g--—--- 3%
X == 97%
x = 1076,7 g

mwody = 1076,7 - 77,7 = 999 g
Vwody = 999 Cm3

Sposéb 3:
Mper. =100-1,11=111¢g
ms=111-0,3=33,3¢g

33,3 -100%
3% = ———
111+x

3(111 + x) = 3330
333 +3x=3330
3x = 2997

X =999

Vwody = 999 cm?

obliczeniowych lub podanie
niepoprawnej odpowiedzi.

0 pkt — niepoprawny sposéb
rozwigzania lub brak
rozwigzania.

sposoby
rozwigzania.

7.1 B. 1 pkt — wybor odpowiedzi B.
0 pkt —wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
7.2 A 1 pkt — wybdr odpowiedzi A.
0 pkt —wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
8.1 C. 1 pkt — wybdr odpowiedzi C.
0 pkt — wybor innej
odpowiedzi lub jej brak.
8.2 HCN = H* + CN- 1 pkt — poprawne zapisanie | Strzatka moze byc¢
lub réwnania dysocjacji HCN. zapisana w jednym
HCN + H,O & H30" + CN- 0 pkt — niepoprawne ierunku.
zapisanie rownania
dysocjacji HCN lub brak
odpowiedzi.
9. D. 1 pkt — wybor odpowiedzi
D.
0 pkt —wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
10. Mieszanina twarogu i serwatki: A 4 pkt — wybor i wpisanie

Oliwa z sokiem z cytryny: Il, C

jednej poprawnej
wiasciwosci i trzech
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Mieszanina wody z solg kuchenng: B

poprawnych sposobéw
rozdzielania.

3 pkt — wybdr i wpisanie do
tabeli trzech poprawnych
odpowiedzi.

2 pkt — wybdr i wpisanie do
tabeli dwoch poprawnych
odpowiedzi.

1 pkt —wybor i wpisanie do
tabeli jednej z poprawnych
odpowiedzi.

0 pkt — wybdr i wpisanie
czterech niepoprawnych
odpowiedzi lub brak
odpowiedzi.

11.1 D. 1 pkt — wybdr odpowiedzi
D.
0 pkt — wybér innej
odpowiedzi lub jej brak.

11.2 C. 1 pkt — wybor odpowiedzi C.

0 pkt —wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.

11.3 a) 2 pkt — napisanie poprawnie | W réwnaniu reakcji
4P + 502 — P4010 dwadch rownan reakcji. wzory chemiczne
lub: 1 pkt — napisanie gqou:::“?rnzzaplsane
P4 + 502 — P4010 poprawnie jednego Uczer moze uyé
lub rownania reakcji. w réwnaniu reakgji
4P + 50, — 2P,0s wzoru P20s.
lub: 0 pkt — niepoprawne Rownanie reakcji
Ps + 50; — 2P,0s zapisanie dwdéch réwnan ;C:thlznn?or\:::e.

reakcji lub brak odpowiedzi.
b)
2P + 3H, — 2PH3
lub:
Ps + 6H; — 4PH3
11.4 4-1+31- x+7-16=178 2 pkt — poprawny sposob Nalezy uznac inne,

31x =62
X=2

Wzor kwasu: HaP>07

rozwigzania zadania,
poprawne obliczenia,
zapisanie poprawnego
wzoru kwasu.

1 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania, ale
popetnienie btedéw

poprawne sposoby
rozwigzania.
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obliczeniowych i podanie
niewtasciwego wzoru
kwasu.

0 pkt — niepoprawne
obliczenie lub zapisanie
wzoru kwasu bez wykonania
obliczen lub brak
odpowiedzi.

121 Spos6b 1: 2 pkt — poprawny sposéb Wynik zalezy od
Voow=12m-5m-4m =240 m3 rozwigzania zadania, przyjetych przez
Ms =240 m3- 0,14 mg/m?3 = 33,6 mg = | poprawne obliczenia, ucznia zaokraglen.
0,0336 g podanie wyniku z Nalezy uznaé inne,
odpowiednig jednostka. poprawne
4= merytorycznie
m 00336 g 1 pkt — poprawny sposodb sposoby
4 T 152 g/dm3 =0,0221dm’ = 22,1 rozwigzania zadania, ale rozwigzania.
cm? popetnienie btedéw Wynik koricowy
obliczeniowych lub podanie | musi by¢ podany
Odp. Objetos¢ siarkowodoru wynosi niepoprawnej odpowiedzi. | wem®.
22,1 cm3.
0 pkt — niepoprawny sposéb
Sposob 2: rozwigzania lub brak
Vpow.=12m-5m -4 m =240 m? rozwigzania.
Ms =240 m3 - 0,14 mg/m3
=33,6 mg=0,0336¢g
1,52g ------ 1000 cm3
0,0336g ------ x cm?3
x=22,1cm3
Odpowiedz: Objetos¢ siarkowodoru
wynosi 22,1 cm3.
12.2 H,S 2 H* + HS 1 pkt — poprawne zapisanie | Nie uznajemy
lub réwnania | etapu dysocjacji | féwnania reakcji
HaS + Ho0 2 H30* + HS' kwasu. ok e
0 pkt — niepoprawne
zapisanie rownania Strzatka moze by¢
dysocjacji kwasu lub brak zapisana w jednym
odpowiedzi. kierunku.
12.3 C. 1 pkt — wybdr odpowiedzi C.
0 pkt —wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
13. B. 1 pkt — wybdr odpowiedzi B.

0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
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14.1 A. 1 pkt — wybdr odpowiedzi A.
0 pkt — wybér innej
odpowiedzi lub jej brak.

14.2 Sposédb 1. 2 pkt — poprawny sposdb Nalezy uznac inne,
201 u Hg ----- 32usS rozwigzania zadania, pmoeiri‘évr”iznie
2g - Xg poprawne obliczenia, spos\:)byy
x=0,32gS poprawna interpretacja rozwigzania.
0,32g<6g wyniku.

Odp. Wystarczy. Wynik zalezy od
1 pkt — poprawny sposéb przyjetych przez
Sposéb 2. rozwigzania zadania, ale ucznia zaokraglen.
201 u Hg ------- 32uSs popetnienie btedéw
Xg - 6g obliczeniowych i otrzymanie
x=37,78 niepoprawnego wyniku.
37,7g>2gHg
1 pkt — poprawny sposob
Odpowiedz: Wystarczy. rozwigzania zadania,
otrzymanie poprawnego
wyniku, ale niepoprawna
interpretacja otrzymanego
wyniku.
0 pkt — niepoprawny sposéb
rozwigzania lub brak
rozwigzania.
15. Etap | otrzymywania ozonu nalezy do | 2 pkt — wybér i podkreslenie
reakcji (egzoenergetycznych / dwéch poprawnych
endoenergetycznych ). odpowiedzi.
1 pkt — wybor i podkreslenie
Etap Il to przyktad reakcji (syntezy / jednej poprawne;j
analizy / wymiany). odpowiedzi.
0 pkt — wybér i podkreslenie
wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi.
lub brak odpowiedzi.
16. Sposédb 1. 3 pkt — poprawny sposdb Nalezy uznac inne,

M m. peklujacej = 1 kg =1000g
Mroztw. = 5000 + 1000 = 6000 g

Mnaci = 1000 - 0,984 =984 g
Mnano2 = 1000 - 0,006 =6 ¢

984 -100%
——2-164%

Cp NaCl =
6-100%=01%

Cp NaNOz = ———

obliczenia mas NaCl

i NaNO, poprawny sposéb
obliczenia stezenia
procentowego NaCl oraz
stezenia procentowego
NaNO;, podanie wyniku

z odpowiednig jednostka.

poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania.

Wynik zalezy od
przyjetych przez
ucznia zaokraglen.
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Sposob 2.
M m. peklujacej = 1 kg =1000 g

Mroztw. = 5000 + 1000 = 6000 g

1000 g ------ 100 %
Xg - 98,4 %
x =984 g NaCl

1000 g ------ 100 %
Xg - 0,6 %

6000 g ----- 100%
984 g - x%
x = 16,4 % NaCl

6000 g ----- 100%
6g - x%
x=0,1% NaNO,

2 pkt — poprawny sposdb
obliczenia mas NaCl

i NaNO, poprawny sposéb
obliczenia stezenia
procentowego NaCl

i NaNO,, ale popetnienie
btedéw obliczeniowych lub
podanie wyniku

z nieodpowiednia
jednostka.

1 pkt — poprawny sposob
obliczenia mas NaCl

i NaNO,, ale niepoprawny
sposéb obliczenia stezenia
procentowego soli.

0 pkt — niepoprawny sposéb
rozwigzania lub brak
rozwigzania.
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Modele rozwigzan, schemat oceniania odpowiedzi uczestnikéw

zl:;. I;/Ikat).( Model odpowiedzi Schemat punktowania uwagi
2 pkt — napisanie poprawnie
dwdch réwnan reakgji. W réwnaniu reakcji
. . wzory chemiczne
Etap I: 1 pkt —napisanie musza by¢ zapisane
TiO2 + 2Cl; + 2C—> TiCls + 2CO poprawnie jednego poprawnie.
1.1 2 réwnania reakgcji.
. Réwnanie reakgcji
Etap Il: 0 pkt — niepoprawne hemicznej musi by¢
TiCls + 2Mg — 2MgCl, + Ti e cnemiczne) must byc
zapisanie dwdéch réwnan zbilansowane.
reakgcji
lub brak odpowiedzi.
2 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania, Wynik zalezy od
Masa stopu = 100 g to: poprawne obliczenia, przyjetych przez
mTi=47,06g, mAI=5294¢g podanie poprawnego ucznia zaokraglen.
wyniku.
. 47,06 Nalezy uznac inne,
nTi= 8 0,98 mola 1 pkt — poprawny sposob poprawne
1.2 2 rozwigzania zadania, ale rn(’-fy’foryczniPj _
N Al = 52,94 _ 1,96 mola popetnienie btedéw sposoby rozwigzania.
27 obliczeniowych lub podanie Uczer mote podat
NTi:nAl=098:196=1:2 niepoprawnej odpowiedzi. wynik jako 0,98 :
0 pkt — niepoprawny sposéb 1,96
rozwigzania lub brak
rozwigzania.
1 pkt — wybor odpowiedzi B.
2.1 1 B 0 pkt — wybér innej
odpowiedzi lub jej brak.
1 pkt — napisanie W réwnaniu reakgji
. . . wzory chemiczne
poprawnie réwnania musza by¢ zapisane
reakcji. poprawnie.
2.2 1 Caz(P04)2 + H3PO4 — 3CaHPO4
0 pkt — niepoprawne ] ) .
. ., . kcii Réwnanie reakgcji
zapisanie réwnania reakcji chemicznej musi byé
1 pkt — wybor odpowiedzi A.
2.3 1 A 0 pkt —wybdr innej

odpowiedzi lub jej brak.




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

3 pkt — wybbdr i zaznaczenie
wszystkich trzech
poprawnych odpowiedzi
P,P,F.

2 pkt —wybdr i zaznaczenie
dwdch poprawnych
odpowiedzi.

1 pkt —wybor i zaznaczenie
jednej poprawne;j
odpowiedzi.

0 pkt —wybér i zaznaczenie
wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi

lub brak odpowiedzi.

1 pkt — wybdr odpowiedzi A.

0 pkt — wybér innej
odpowiedzi lub jej brak.

5.1

K*, AIP*, SO4*

1 pkt — napisanie
poprawnie wszystkich
trzech jondw.

0 pkt — niepoprawne
zapisanie ktéregos z jonow
lub brak odpowiedzi.

Mozna uznac zapis:

2K*, 2A13*, 4S0.*

5.2

Probowka I:
AP* + 30H — AI(OH)3 (1)

Probowka Il:
Ba?* + S0.> — BaS0s (1)

2 pkt — napisanie poprawnie
dwdch réwnan reakgji.

1 pkt — napisanie
poprawnie jednego
rownania reakgji.

0 pkt — niepoprawne
zapisanie dwéch réwnan
reakgcji

lub brak odpowiedzi.

W réwnaniu reakgji
wzory chemiczne
muszg by¢ zapisane
poprawnie.

Réwnanie reakcji
chemicznej musi by¢
zbilansowane.

6.1

Topnienie

1 pkt — napisanie
poprawnej nazwy zmiany
stanu skupienia.

0 pkt — napisanie innej
nazwy zmiany stanu
skupienia lub brak
odpowiedzi.
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6.2

Sposéb 1:
Mechloroformu. =5+ 1,48=7,4 g

M CHCl3 = 119,5 g/mol

119,5g ----- 6,02 - 10%3 czasteczek
748 - X

7,4-6,02 1023
= =0,373-10%
119,5

liczba czasteczek = 3,73 - 10%?

2 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania,
poprawne obliczenia,
podanie poprawnego
wyniku.

1 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania, ale

Uczerh moze
wykonywacé
obliczenia z
doktadnoscig do
pierwszego miejsca
po przecinku lub do
liczby catkowitej.

Sposéb 2: e )

Mchioroformu. =5+ 1,48 =7,4 g pope’rmgme b’redow . Nalezy uznac inne
obliczeniowych lub podanie poprawne ’
niepoprawnej odpowiedzi. | merytorycznie

M CHCls = 119,5 g/mol 0 pkt — niepoprawny sposob | SPOsOPY rozwiazania.

Nchloroformu = % =0,062 mola rozwigzania lub brak

' rozwigzania.
1mol --—-- 6,02 - 10%3 czasteczek

0,062 mol ------ X

0,062 - 6,02 - 10%3 23

X=——/—— =0,373-10

liczba czasteczek = 3,73 - 10%2
3 pkt — wpisanie do tabeli
trzech poprawnych
odpowiedzi.

_ ‘ 2 pkt — wpisanie do tabeli Liczbe atoméw

Liczba moli wegla — 0,4 (mol) dwéch poprawnych fluort uczer moze
odpowiedzi. wpisa¢ zaokraglajac

6.3 Masa bromu — 16 (g) liczbe 3,6 - 1023,

Liczba atomow fluoru —
3,612 - 10?3 (atomodw)

1 pkt — wpisanie do tabeli
jednej poprawne;j
odpowiedzi.

0 pkt — wpisanie wszystkich
trzech niepoprawnych
odpowiedzi

lub brak odpowiedzi.

Uczen nie musi
podawac jednostek,
poniewaz sg zawarte
w tabeli.
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6.4

Reakcja eliminacji — Il

Reakcja substytucji - |

2 pkt — wpisanie do tabeli
dwéch poprawnych
odpowiedzi.

1 pkt — wpisanie do tabeli
jednej poprawne;j
odpowiedzi.

0 pkt — wpisanie wszystkich
trzech niepoprawnych
odpowiedzi

lub brak odpowiedzi.

7.1

1 pkt — wybdr odpowiedzi B.

0 pkt — wybér innej
odpowiedzi lub jej brak.

7.2

1 pkt — wybor odpowiedzi A.

0 pkt — wybér innej
odpowiedzi lub jej brak.

7.3

MmMAg: mMN:mO=108:14:48

MAg:mMN:mO=54:7:24

1 pkt — zapisanie
poprawnego stosunku
masowego.

0 pkt — zapisanie innego

stosunku masowego lub jej
brak.

Uczen moze zapisaé
stosunek masowy
bez skrécenia

7.4

a)
2AgNO; + 2KOH —
—>Ag20 + ZKN03 + Hzo

b)

Probdéwka Il:
2AgNOs + CaCl; =
2AgCl + Ca(NO3);

Probowka lll:
2AgNO3 + NazS — Ag,S + 2NaNO3

c)
.

4 pkt — poprawne zapisanie
trzech réwnan reakcji i
poprawne wskazanie
numeru probowki w
podpunkcie c.

3 pkt — poprawne zapisanie
trzech réwnan reakcji i
niepoprawne wskazanie
numeru probowki w
podpunkcie c.

lub:

poprawne zapisanie dwéch
rownan reakcjii poprawne
wskazanie numeru
probdéwki w podpunkcie c.

2 pkt — poprawne zapisanie
jednego réwnania reakgcji i
poprawne wskazanie
numeru probowki w
podpunkcie c.

W punkcie c uczen
moze zamiast Il
wpisac wzor zwigzku
(Ag2S) lub jego
nazwe.
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lub:

poprawne zapisanie dwéch
rownan reakgcji i
niepoprawne wskazanie
numeru probowki w
podpunkcie c.

1 pkt — poprawne zapisanie
jednego réwnania reakcji i
niepoprawne wskazanie
numeru probéwki w
podpunkcie c.

lub:

niepoprawne zapisanie
trzech réwnan reakgcji i
poprawne wskazanie
numeru probowki w
podpunkcie c.

0 pkt — btedy w kazdym z
réwnan reakgcji i
niepoprawne wskazanie
numeru probdéwki w
podpunkcie ¢ lub brak
odpowiedzi.

7.5

M AgNOs3 =170 g/mol

1mol - 170¢g
0,02 mola ------- Xg
_ 0,021-170 =34

my=500+3,4=503,4¢g

2 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania,
poprawne obliczenia,
podanie wyniku z
odpowiednig jednostka.

1 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania, ale

Uczen moze
wykonywac
obliczenia z
doktadnoscig do
pierwszego miejsca
po przecinku lub do
liczby catkowitej.

3,4-100 _
Co= 503,4 0,675 % popetnienie btedéw _
. . . Nalezy uznac inne,
obliczeniowych lub podanie
X . K . poprawne
niepoprawnej odpowiedzi. | merytorycznie
Odp. Stezenie pr.ocentowe 0 pkt — niepoprawny sposéb sposoby rozwiazania.
roztworu wynosi 0,675 %. . .
rozwigzania lub brak
rozwigzania.
Najtrwalszym izotopem radonu 3 pkt — wybodr i podkreslenie
jest(222Rn/?***Rn /**°Rn ). trzech poprawnych
odpowiedzi.
8.1

Wokdt jgdra atomowego radonu
znajduje sie (piec¢ /szesc / siedem)
powfok elektronowych.

2 pkt — wybor i podkreslenie
dwéch poprawnych
odpowiedzi.
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Na ostatniej powtoce jest (dwa/
siedem/osiem) elektronéw
walencyjnych.

1 pkt —wybor i podkreslenie
jednej poprawne;j
odpowiedzi.

0 pkt — wybér i podkreslenie
wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi.

lub brak odpowiedzi.

226 4 222
ggRa — S;a + “g¢Rn

1 pkt — napisanie
poprawnie réwnania

lub: reakcji.
8.2
226 . 222 0 pkt — niepoprawne
ggha — ;He + “ggRn zapisanie rownania reakcji
lub brak odpowiedzi.
Sposob 1: _ .
4101 40102 g 2 pkt. poprawdny §posob
= 102" 5 1012 T 1 rozwigzania z§ amé,
poprawne obliczenia, . B
. 3 . . . . Nalezy uznac inne,
Liczba atomdéw maleje 8 krotnie podanie wyniku z
i L. poprawne
m — zm N % 5 % odpowiednig jednostka. merytorycznie
czas=3-T1y2=3-3.82d6b =11,46 | 1 pkt—poprawny sposéb sposoby rozwiazania.
8.3 déb rozwu;z.an!a zadarlna, ale Uczer moze zamienié
popetnienie btedow doby na godziny, ale
Sposéb 2: obliczeniowych lub podanie | musi podajac wynik
3,82 dob 7,64 dob i i i i zapisac jednostke
4.108 2250 5 1o 0240 4 niepoprawnej odpowiedzi.
1013 11,46 d6b 0,5 - 10 0 pkt.— nie'poprawny sposdb
czas = 11 46 ddb rozw!qzan!a lub brak
rozwigzania.
1 pkt — zapisanie
poprawnego wzoru
wodoroweglanu wapnia.
9.1 Ca(HCO:)2 0 pkt — zapisanie wzoru
innej soli lub zapisanie
niepoprawnego wzoru
wodoroweglanu wapnia lub
brak odpowiedzi.
Substrat: HCl lub kwas 3 pkt — wybranie i wpisanie | gpserwacje moga
chlorowodorowy wzoru chemicznego lub by¢ zapisane roznie,
nazwy odpowiedniego ale z wypowiedzi
Obserwacja: wydziela sie gaz. substratu, zapisanie ucznia ”:“j‘" Wynollk?:
9.2 lub: poprawnej obserwacji i ze powstaje produ

Wida¢ pecherzyki gazu.
lub:
Zawartos¢ probowki sie pieni.

poprawne zapisanie
rownania reakcji w formie
jonowej skrocone;j.

gazowy.

Przy podaniu btednej
nazwy lub wzoru
substratu cate
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Réwnanie reakgji:
HCOs + H* — H,0 + COy(T)

2 pkt —wybranie i wpisanie
wzoru chemicznego lub
nazwy odpowiedniego
substratu, zapisanie
poprawnej obserwacji i
niepoprawne zapisanie
rownania reakcji w formie
jonowej skréconej.

lub:

wybranie i wpisanie wzoru
chemicznego lub nazwy
odpowiedniego substratu,
zapisanie poprawnej
obserwacji i zapisanie
réownania reakcji w formie
czasteczkowe;.

lub:

2 pkt — wybranie i wpisanie
wzoru chemicznego lub
nazwy odpowiedniego
substratu, zapisanie
niepoprawnej obserwacji i
poprawne zapisanie
réwnania reakcji w formie
jonowej skrécone;j.

1 pkt — wybranie i wpisanie
wzoru chemicznego lub
nazwy odpowiedniego
substratu, zapisanie
niepoprawnej obserwacji i
niepoprawne zapisanie
rownania reakcji w formie
jonowej skréconej.

0 pkt — wybranie i wpisanie
wzoru chemicznego lub
nazwy nieodpowiedniego
substratu, zapisanie
niepoprawnej obserwacji i
niepoprawne zapisanie
rownania reakcji w formie
jonowej skréconej lub brak
odpowiedzi.

zadanie oceniamy na
0 pkt
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9.3

Substrat: K,COs lub weglan potasu

Obserwacja: wytraca sie osad.
lub:
Zawartos$é probowki metnieje.

RdAwnanie reakgcji:
COs% + Ca?* —» CaCOs({)

3 pkt — wybranie i wpisanie
wzoru chemicznego lub
nazwy odpowiedniego
substratu, zapisanie
poprawnej obserwacji i
poprawne zapisanie
rownania reakcji w formie
jonowej skréconej.

2 pkt — wybranie i wpisanie
wzoru chemicznego lub
nazwy odpowiedniego
substratu, zapisanie
poprawnej obserwacji i
niepoprawne zapisanie
réownania reakcji w formie
jonowej skrécone;j.

lub:

wybranie i wpisanie wzoru
chemicznego lub nazwy
odpowiedniego substratu,
zapisanie poprawnej
obserwacji i zapisanie
rownania reakcji w formie
czgsteczkowej.

lub:

wybranie i wpisanie wzoru
chemicznego lub nazwy
odpowiedniego substratu,
zapisanie niepoprawnej
obserwacji i poprawne
zapisanie réwnania reakcji
w formie jonowej skrdconej.

1 pkt — wybranie i wpisanie
wzoru chemicznego lub
nazwy odpowiedniego
substratu, zapisanie
niepoprawnej obserwacji i
niepoprawne zapisanie
rownania reakcji w formie
jonowej skréconej.

0 pkt — wybranie i wpisanie
wzoru chemicznego lub
nazwy nieodpowiedniego
substratu, zapisanie

Obserwacje mogg
by¢ zapisane roznie,
ale z wypowiedzi
ucznia musi wynikaé,
Ze powstaje produkt
nierozpuszczalny w
wodzie.

Przy podaniu btednej
nazwy lub wzoru
substratu cate
zadanie oceniane na
0 pkt
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niepoprawnej obserwacji i
niepoprawne zapisanie
rownania reakcji w formie
jonowej skréconej lub brak
odpowiedzi.

1 pkt — wybdr odpowiedzi C.

10. C 0 pkt — wybér innej
odpowiedzi lub jej brak.
3 pkt — napisanie poprawnie
Metoda I: trzech réwnan reakg;ji.
2Na + H2504 = Na2S04 + Ha 2 pkt — napisanie poprawnie | W réwnaniu reakcji
dwdch réwnan reakgiji. wzory chemiczne
Metoda II: muszg byc¢ zapisane
Naz0 + H2504 = Naz2S04 + H20 1 pkt —napisanie Poprawnie.
11.1 poprawnie jednego . ) .
Metoda Il rownania reakcji Rownanie reakeji
€toaa Ik ) chemicznej musi by¢
2NaOH + SO3 — NayS04 + H,0 0 pkt — niepoprawne zbilansowane.
zapisanie trzech rownan
reakgcji
lub brak odpowiedzi.
a)
M NaSO4 = 142 g/mol
80 g NaOH ------ 142g soli .
Xg e 20g 2 pkt — poprawny sposob
x = 11,27 g NaOH rozwigzania zad.anla w
podpunktach aib, Uczeri moze
: liczenia wykonywac
98 g kwasu ------- 142 g soli poprawne ob ’ -
& g poprawna wynik z jednostka | obliczeniaz
yg - - 208 doktadnoscig do
y =13,8 g kwasu 1 pkt — poprawny sposdb pierwszego miejsca
rozwigzania zadania w po przecinku lub do
b) podpunktach aib, ale liczby catkowitej.
11.2 11,27 g NaOH ----- 5% popetnienie btedéw Nalezy uzna¢ inne,
Xg - 100% obliczeniowych lub podanie | poprawne
x =225,4 g roztworu NaOH odpowiedzi z merytorycznie
V, = 22549 _ 555 4 ¢m3 roztworu | Nieodpowiednia jednostkg. | sposoby rozwiazania.
1,00g/cm3 S
zasady 0 pkt — niepoprawny sposdb | Uczeh moze podac

13,8 g kwasu ----- 10%

xg - 100%
x =138 g roztworu kwasu
=388 128,97 cm3=
1,07 g/cm3

129 cm? roztworu kwasu

rozwigzania lub brak
rozwigzania.

wynik w dm?.
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1 pkt — wybdr odpowiedzi
D.

12.1 D
0 pkt — wybér innej
odpowiedzi lub jej brak.
3 pkt — wybdr i podkreslenie
W wyniku spalania czadu powstaje | trzech poprawnych
tlenek wegla(lV). Czad w tym odpowiedzi.
procesie petni funkcje (utleniacza/ | 5 pkt — wybér i podkreélenie
reduktora). Najwiecej ciepta dwdch poprawnych
powstaje w wyniku spalenia 1 mola | odpowiedzi.
12.2 (metanu/ czadu). Temperatura 1 pkt — wybér i podkreslenie
wrzenia metanu wynosi —161,5°C. | jednej poprawnej
Zatem w jego czgsteczkach odpowiedzi.
wystepuje wigzanie (jonowe / 0 pkt — wybdr i podkreslenie
kowalencyijne). wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi.
lub brak odpowiedzi.
Sposéb 1:
VCO;=2-0,6=1,2dm?3
VCO=2-0,4=0,8dm3
m NaOH=80-0,05=4g¢
2 pkt — poprawny sposob
4 g NaOH --nenemv x dm? CO, rozwigzania za.dani'?\,
7 22.4 dm? poprawne f)bllczenla, .
w=112 dm3 poprawna interpretacja
112<12 wyniku.
Odp. W otrzymanym gazie jest CO>. | 1 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania, ale Nalesy uznaé inne,
Sposédb 2. popetnienie btedéw poprawne
VCO2=2-0,6=1,2dm?3 obliczeniowych i otrzymanie | merytorycznie
13. VCO=2-0,4=0,8dm? niepoprawnego wyniku. sposoby rozwigzania.

mNaOH=80-0,05=4¢
49

n NaOH = =0,1 mol

40 g/mol
2 mole NaOH -------- 1 mol CO;
01 - x mol

x = 0,05 mol CO;
VC0,=0,05-22,4=1,12dm3
1,12< 1,2

Odp. W otrzymanym gazie jest CO,.

Sposéb 3:
VC0;=2-06=1,2dm?3
VCO=2-0,4=0,8dm3
m NaOH=80-0,05=4g¢

1 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania,
otrzymanie poprawnego
wyniku, ale niepoprawna
interpretacja otrzymanego
wyniku.

0 pkt — niepoprawny sposéb
rozwigzania lub brak
rozwigzania.

Wynik zalezy od
przyjetych przez
ucznia zaokraglen.

10
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80 g NaOH -----—--- 22,4 dm3 CO;
Xg - 1,2 dm3

x = 4,29 g NaOH

4,29 g > 4 g zatem byto za mato
NaOH, stad nie caty CO;
przereagowat.

Odp. W otrzymanym gazie jest CO,.

Sposéb 4:
VC0;=2-0,6=1,2dm?3
VCO=2-0,4=0,8dm?3
m NaOH=80-0,05=4g¢

22,4 dm3 - 1 mol CO>
1,2dm3 e x mol
x =0,054 mola

40 g NaOH ------ 1 mol CO2
4g - x mol

X =0,05mola

0,05 < 0,054

Odp. W otrzymanym gazie jest CO,.

1 pkt — wybor odpowiedzi
D.

14. D
0 pkt —wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
1 pkt — wybdr odpowiedzi C.
15. C 0 pkt — wybér innej
odpowiedzi lub jej brak.
Wzér polimeru:
CH;, — CHCI .
IJ; 2 E 2 pkt — poprawne zapisanie | We "’Vgofze'zo"meru
* . . musli DyC widoczne
_[CHy—CH wzoru polimeru i wzoru wiazanie pojedyncze
él monomerdu. pomiedzy atomami
Wzér monomeru: 1 pkt — poprawne zapisanie | Wesla-
16. (éH = CH; jednego wzoru (polimeru We wzorze
6Hs lub monomeru). monomeru musi by¢
lub: 0 pkt — niepoprawne widoc%'ne wigzanie
CHz = CH — CgHs isanie dwéch , podwdjne pomiedzy
lub: zapisanie wo,c wzorow atomami wegla.
: lub brak wzoréw.
CeHs — CH = CH»
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Modele rozwigzan, schemat oceniania odpowiedzi uczestnikéw

Nr Max Model odpowiedzi Schemat punktowania uwagi
zad. | pkt.

1 pkt — wybdr odpowiedzi D.

1.1 1 D. 0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.

1 pkt — wybdr odpowiedzi C.

1.2 1 C. 0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.

Po uptywie 3198 lat 1 pkt — wybor i podkreslenie
z poczatkowej masy prébki radu | odpowiedniej liczby.

ubywa (25% / 50% / 75% ) masy | 0 pkt — wybdr innej liczby lub
wyjsciowej. brak odpowiedzi.

1.3 1

Dezodorant — aerozol /ciecz/gaz | 3 pkt — wpisanie do tabeli Tabeleg
Ubite biatko — piana /gaz/ciecz wszystkich poprawnie ;f’i::‘:;::?y
dobranych stéw dla kazdego '

z trzech koloidéw — trzech
wierszy tabeli.

Majonez — emulsja /ciecz /ciecz

2 pkt — wpisanie do tabeli
poprawnie dobranych stéw
dla dwéch koloidéw — dwdch
wierszy tabeli.

1 pkt — wpisanie do tabeli
poprawnie dobranych stéw
dla jednego z koloidéw —
jednego wiersza tabeli.

0 pkt — wpisanie do tabeli
niepoprawnie dobranych
stéw dla kazdego z trzech
koloidéw — trzech wierszy
tabeli lub brak odpowiedzi.

W 0,2 mola allicyny znajduje sie: | 2 pkt —wpisanie dwdch Uczeni nie musi
1,2 (mola) wegla poprawnych liczb. zapisywac

12,8 (g) siarki. o i Sposc.’bu )
1 pkt — wpisanie jednej rozwigzania.

- Moze obliczenia
oprawnej liczby.
3. 2 pop ) ¥ wykonac

0 pkt — wpisanie dwdch W pamieci.
niepoprawnych liczb lub brak
rozwigzania.
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1 pkt — wybor odpowiedzi B.

4.1 B. 0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
1 pkt — wybdr odpowiedzi A.
4.2 A. 0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
2 pkt — wpisanie dwdch
poprawnie dobranych
numeréw probowek.
1 pkt — wpisanie jednego
4.3 A poprawnie dobranego
B. | numeru probdwki.
0 pkt — wpisanie dwdch
niepoprawnych numeréw lub
brak rozwigzania.
0 CHs 1 pkt — napisanie poprawnie
|| wzoru potstrukturalnego
H-C—-0O-CH;—-CH;—-CH-CHs | estru.
4.4 lub: 0 pkt — popetnienie btedu we
' wzorze estru lub brak
HCOO — CH, — CH, — CH(CHy) — CH; | ©dPowiedzi
Sposdb 1: 2 pkt — poprawny sposdb Uczen moze
Nkwasu. = 5 dm?3 - 0,06 mol/dm?3 = rozwigzania zadania, wykonywac
0,3 mol oprawne obliczenia obliczenia z
! p P . . 3 doktadnosciag do
i podanie wyniku w cm?. pierwszego
M HCOOH = 46 g/mol ) miejsca po
M kwasu = 0,3 mol - 46 g/mol = 1 pkt — poprawny sposob przecinku lub do
13,8g rozwigzania zadania, ale liczby catkowitej.
popetnienie btedéw |
. . . Nalezy uznaé
13,8 g - 80% obllc':zenlowych |L;b podanie inne, poprawne
Xg e 100% wyniku np. w dm?. merytorycznie
x = 17,25 g roztworu kwasu . , sposoby
4.5 8 0 pkt —niepoprawny sposob | (o,wiazania.

Vi=—2229 _ 14375~ 14,4 cm?
1,2 g/cm3
Sposéb 2:

M HCOOH = 46 g/mol

M kwasu. = Cm + M - V;
M kwasu. = 0,06 - 46 - 5=13,8 g
138

my _0,_8= 17,25 g

rozwigzania lub brak
rozwigzania.
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1,2g - 1 cm3 roztworu
17,25g - x cm3
x=14,375cm3 = 14,4 cm?

r=14,4 cm3

Doswiadczenie 1.
CHz = CH— CHO + Br, -
CHa(Br) — CH(Br) — CHO

2 pkt — napisanie poprawnie
dwéch réwnan reakgji.

1 pkt — napisanie poprawnie
jednego réwnania reakcji.

Lub:
CHz =CH - CHO + Br2 - 0 pkt — niepoprawne
> CHz2 —CH - CHO zapisanie dwdéch réwnan
r r reakcji lub brak odpowiedzi.
Doswiadczenie 2.
CH; = CH — CHO + 2Cu(OH), -
CH; =CH - COOH + Cuz0 + 2H,0
Stodki smak / reaguje z NaOH / | 1 pkt — podkreslenie dwdch
odczyn zasadowy / odczyn wtasciwosci gliceryny.
6.1 obojetny / roztwor przewodzi 0 pkt — jednej wiasciwosci
' prad elektryczny gliceryny lub dwéch okreslen
niepoprawnych lub brak
odpowiedzi.
Wybrany odczynnik: $wiezo 2 pkt —wybranie i Jedli uczeri nie
wytrgcony osad Cu(OH)a podkreslenie odpowiedniego | Z2Projektuje
. . . doswiadczenia
odczynnika, zapisanie (nie wybierze
Objawy reakcji: poprawnej obserwacji. odczynnika) lub
Zanik osadu, roztwar staje sie L wybierze inny
szafirowy. 1 pkt - )Nyb.rame I o odczynnik, to opis
Lub: podkreslenie odpowiedniego | obserwacji nie ma
6.2 Zawartodé probéwki przyimuje odczynnika, ale zapisanie znaczenia. Uczen
szafirows (granatowa / niepoprawnej obserwacji. uzyskuje 0 pkt.
ciemnoniebieskg) barwe. 0 pkt — Brak wyboru
odczynnika, zapisanie
niepoprawnej obserwacji lub
brak obserwacji lub brak
rozwigzania zadania.
1 pkt — wybdr odpowiedzi C.
6.3 C. 0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
Sposéb 1: 2 pkt — poprawny sposdb Uczer moze
o) _ X 100% + rozwigzania zadania, wykonywac
6.4 1% 150-+x /150+) poprawne obliczenia i obliczenia z
) 12(150 + x) = 100x ] s 3 doktadnoscia do
1800 + 12x = 100x podanie wyniku w cm?. pierwszego
miejsca po
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88x = 1800
x =20,45
masa gliceryny =20,45 g

V=m:d
V=20,45:1,26=16,2 cm?3

Spos6b 2:
150 g wody -------- 88%

x g gliceryny ------- 12%
x=20,45g

1 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania, ale
popetnienie btedéw
obliczeniowych lub podanie
wyniku np. w dm3.

0 pkt — niepoprawny sposéb
rozwigzania lub brak
rozwigzania.

przecinku lub do
liczby catkowite;j.

Nalezy uznaé
inne, poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania.

1 pkt — wybdr odpowiedzi B.

6.5 B. 0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
Przemiana 1: 3 pkt — poprawne zapisanie
?H trzech réwnan reakgji.
CHs — CH — CHs M) 2 pkt — poprawne zapisanie
dwdch réwnan reakgji.
CH3—CH =CH; + H.0
1 pkt — poprawne zapisanie
Przemiana 2: jednego réwnania reakcji.
CHs—CH=CHz + H - 0 pkt — btedy w kazdym
CHs — CH, — CH3 z réwnan reakcji lub brak
7.1 o
odpowiedzi.
Przemiana 3:
Swiatto
CH3—CH;—-CH3+Cl —
CHs = CH(CI) = CHz + HCI
lub:
Swiatto
CH3—CH;—-CH3+Cl —
CH3 — CH, — CH3(Cl) + HCI
Przemiana 1: eliminacja 3 pkt — wpisanie trzech
Przemiana 2: addycja poprawnych typéw reakcji.
79 Przemiana 3: substytucja 2 pkt — wpisanie dwoch

poprawnych typow reakcji.

1 pkt — wpisanie jednego
poprawnego typu reakg;ji.
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0 pkt — wpisanie trzech
niepoprawnych typéw reakcji
lub brak odpowiedzi.

1 pkt — wybdr odpowiedzi A.

3.1 A. 0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
a): 2 pkt — napisanie poprawnie | W réwnaniu 1
2C15H31COONa + Ca(HCO3), — dwdch réwnar reakcji. m‘:SZ?}( WYStap'Z
palmitynian sodu
(C15H31C00),Ca + 2NaHCO3 1 pkt — napisanie poprawnie | i wodoroweglan
32 jednego réwnania reakgji. wapnia.
b): 0 pkt — niepoprawne W_réwkna“i“ 2-
2C15H31CO0" + Mgt — zapisanie dwéch réwnan Z::Omr;ty\:sjvuego i
(C15H31C00)2Mg reakcji lub brak odpowiedzi. kation magnezu.
Sposéb 1: 2 pkt — poprawny sposob Uczen moze
My kwasu. = 250 cm3 - 1,05 g/cm3 = | rozwigzania zadania, wykonywat
262,5 oprawne obliczenia obliczenia z
28 p P . ) doktadnoscia do
Miwasu = 262,5+-0,1=26,25g i podanie wyniku z pierwszego
odpowiednig jednostka. miejsca po
M CH3COOH = 60 g/mol 1 ok ‘b przecinku lub do
N kwasu = 26,25 g : 60 g/mol = p t'_ pOPraWCTV %poslo liczby catkowitej.
0,4375 mol = 0,44 mol rozwigzania zadania, ale . ,
popetnienie btedéw Nalezy uznac
=950 + 250 + 1500 = 2000 cm? | ©Pliczeniowych lub podanie ::Zf;t,l(:ssr\:\ilze
r - - .
- 2dm3 wyniku np. w molach. sposoby
0 pkt — niepoprawny sposdb rozwigzania.
Cm= sz;nfl = 0,22 mol/dm? rozwigzania lub brak
rozwigzania.
3.3 Sposéb 2:

M CH3COOH = 60 g/mol

_Cp-d
Cin = 100 -M
10 - 1050
Cm= =1,75 mol/dm3
100 -60
(ocet)

N kwasu = 1,75 mol/dm?3 - 0,25 dm?3
=0,4375 mol = 0,44 mol

0,44 mol ------- 2000 cm3
xmol - 1000 cm?
x=0,22 mol

Cm =0,22 mol/dm?
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Ceglasty osad powstajgcy w
wyniku préby Trommera
Swiadczy o (witasciwosciach

redukujgcych / braku wtasciwosci
redukujacych) badanej

3 pkt — podkreslenie trzech
poprawnych wybordw.

2 pkt — podkreslenie dwdch
poprawnych wyboréw.

9. . 1 pkt — podkredlenie jednego
substancji. Zatem sacharydem Il
poprawnego wyboru.
jest (sacharoza_/ glukoza).
Zwiazek tworzacy z zimna wodg | O Pkt —wybor stéw lub
L stwierdzen niepoprawnych
zawiesine to (glukoza / sacharoza R
. lub brak odpowiedzi.
/ skrobia).
1 pkt — wybor odpowiedzi D.
10. D. 0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
1 pkt — wybdr odpowiedzi A.
11.1 A. 0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
1 pkt — wybdr odpowiedzi C.
11.2 C. 0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
1 pkt — wybdr odpowiedzi B.
11.3 B. 0 pkt — wybdr innej
odpowiedzi lub jej brak.
Ttuszcze zawierajgce reszty j plft I'_1 wybor i poikreslenle
kwasowe od kwasu woc .pop.rawnyc
. . odpowiedzi.
palmitynowego i stearynowego
s ciatami (statymi / ciektymi). 1 pkt — wybér i podkreélenie
11.4 Ttuszcze zawierajgce reszty jednej |.oopr_awnej
kwasowe od kwasu oleinowego | ©dPowiedzi.
nalezg do ttuszczéw (nasyconych | g pkt — wybér i podkreélenie
/ nienasyconych). wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi lub brak
odpowiedzi.
a) 2 pkt — napisanie
CH;—CH-CH-CH-CH-CH, | POprawnego wzoru
| | | | | | potstrukturalnego sorbitolu
OH OH OH OH OH OH i rdwnania reakgcji spalania
12. tego zwigzku.

b)
2CeHs(OH)s + 130, — 12CO; +
14H,0

1 pkt — napisanie
poprawnego wzoru
potstrukturalnego sorbitolu
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lub réwnania reakcji spalania
tego zwiazku.

0 pkt — napisanie
niepoprawnego wzoru
potstrukturalnego sorbitolu

i niepoprawnego réwnania
reakcji spalania tego zwigzku
lub brak odpowiedzi.

Gazy: Oz, N2, Ar otrzymuje sie ze
skroplonego powietrza stosujac

(destylacje / dekantacje).

Najbardziej lotnym gazem

2 pkt — wybor i podkreslenie
dwéch poprawnych
odpowiedzi.

1 pkt —wybor i podkreslenie
jednej poprawnej

13.1 (najtatwiej przechodzacym w stan | odpowiedszi.
azowy) jest (tlen / azot / argon).
g v)jest | / / argon) 0 pkt — wybor i podkreslenie
wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi lub brak
odpowiedzi.
Sposéb 1: 2 pkt — poprawny sposéb Nalezy uznac
V tlenu ciektego =5 dm?3= rozwigzania zadania, Inne, poprawne
5000 cm?3 poprawne obliczenia, :;i?gs;yczme
mO;=d-V=1,141- 5000 = podanie wyniku w m3. rozwiazania.
5705
& 1 pkt — poprawny sposéb Wynik zalezy od
32 g tlenu = 22,4 dm? rozw;qz.an!a Ea{djrjla, ale prayjetych przez
57058  <cemeee « dm? popetnienie bieddw ' uczrllla o
x = 3993,5 dm? = 4 m? obliczeniowych i otrzymanie | zaokraglen.
V tlenu gazowego = 4 m> niepoprawnego vyynlku.
Lub podanie wyniku w dm3.
13.2 Sposéb 2. 0 pkt — niepoprawny sposéb
V tlenu ciektego = 5 dm? = rozwigzania lub brak
5000 cm? rozwigzania.
mO;=d-V=1,141- 5000 =
5705g
n tlenu = 5;% =178,28 mol
Vtlenu=178,28-22,4 =
3993,472dm3=4m3
V tlenu gazowego = 4 m3
2 pkt — wybor i zaznaczenie
14 P dwdch poprawnych
' F

odpowiedzi.
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1 pkt —wybor i zaznaczenie
jednej poprawnej
odpowiedzi.

0 pkt —wybdr i zaznaczenie
wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi lub brak
odpowiedzi.

- odparowano

1dm3 0,5 dm?3

pobrano 0,1 dm3i
dodano AgNOs

m osadu = 135 mg (naczynie
koncowe)

Agt + ClI - AgdCl
35,5g---143,5¢g

2 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania,
poprawne obliczenia i
wyciggniecie poprawnego
whniosku.

1 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania, ale
popetnienie btedéw
obliczeniowych i otrzymanie
niepoprawnego wyniku i
wyciggniecie niepoprawnego
whniosku.

Uczen moze
wykonywac
obliczenia z
doktadnoscia do
pierwszego
miejsca po
przecinku lub do
liczby catkowitej.

Nalezy uznac
inne, poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania.

15. xmg --—-- 135 mg Lub:

x=33,397 mg = 33,4 mg 1 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania,

masa jonow Cl"w naczyniu poprawne obliczenia, ale

najmniejszym — 33,4 mg, tow wyciggniecie niepoprawnego

naczyniu srednim whiosku.

33,4-5=167 mg
0 pkt — niepoprawny sposdb

Masa CI'w naczyniu érednim jest | Fozwiazania lub brak

identyczna jak w naczyniu rozwiazania.

najwiekszym.

Zatem 167 mg < 300 mg

Woda nadaje sie do picia.

Wzér poétstrukturalny kwasu: 2 pkt — poprawne zapisanie We kwasu musi
dwdch wzoréw (kwasu i by¢ widoczne
alkoholu). Wigzame

CH,=CH-C-0OH podwajne

Lub: 1 pkt — poprawne zapisanie :tooTr:?rj:iywegla.

16. jednego wzoru (kwasu lub

CH, =CH-COOH

Wzér poétstrukturalny alkoholu:

CHs - OH lub: CH3OH

alkoholu).

0 pkt — niepoprawne
zapisanie dwdch wzordow lub
brak wzoréw.
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17.

2 pkt —wybor i zaznaczenie
dwdch poprawnych
odpowiedzi.

1 pkt —wybor i zaznaczenie
jednej poprawnej
odpowiedzi.

0 pkt — wybdr i zaznaczenie
wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi lub brak
odpowiedzi

18.

Salicylan metylu:
0

U— O—-CHs

lub:

COOCH;3

@,OH

Octan kwasu salicylowego:

0
U—OH

Lub:

COOH

@/ 0O0C — CHs

2 pkt — poprawne zapisanie
dwdch wzordw (salicylanu
metylu i octanu kwasu
salicylowego).

1 pkt — poprawne zapisanie
jednego wzoru.

0 pkt — niepoprawne
zapisanie dwdéch wzoréw lub
brak wzoréw.
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